

NÉPLAP

A köztársasági elnök elítéli Jékely kétszínű magatartását

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. EVFOLYAM, 130. SZÁM, 140

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJETEK!

1947 JÚNIUS 24, VÁSARNAP

Itt élned, halnod kell!

(R. I.) A Szózat, Vörösmarty-nak minden jó magyar által vallott imádsága a legidősebb mondánival fordul a mai, történelmi „nagyágú” napokat élőkhez. A helyállítás, a haza iránti törhetetlen hűség nagy iránt: „*Aladjon vagy verjen sors keze. Itt élned, halnod kell!*” nem hasított bele azoknak a bi-tangolnak, kisczadapárti képviselőknek, követeknek, minisztereknek a szívébe, akik becstelen tetteik következménye elől elmenekültek, tömött bördöndökkel át-lépték a nyugati magyar határt.

Pedig ők is prédikáltak, énekeltek a magyar imát, gyüleisiken a hazafiak szép hitvallását nem egyszer ajkukra veték. Mint a nyálkás testű béka, két-laki életre rendezkedtek be, egy-részt arcátlanul elfoglalták a demokrácia vezető helyeit, másrészt kényelmes lakásaikban szöttek a romokból emelkedő országgal szembe a nyomort, felfordulást hozó terveket. S amikor az éber és erős magyar demokrácia lerántotta a — nagyferenci idézettel élve — „brillians kétvonalú politikáról” a leplet, ill’ a berek, nádak, érek, — könnyű szívvel és nehéz zsebbel iflyagták az országot.

Keressük meg az okát és néz-zük meg a jelentőségét e szé-gyenteljes futásnak.

Azt hisszük, nem tévedünk, ha a „haza” fogalmának és je-lentésének megváltozásában lát-juk az alapvető magyarázatot. Mert attól függően, hogy a gaz-dasági, politikai és kulturális ha-talmat kik gyakorolják és élvez-zik, mást és mást jelent a haza fogalma. „Haza csak ott van, hol jog is van s a népek nincs joga!” — Petőfi szavai is tanús-kodnak ennek igazságáról. A ha-zát minden materiális és szellemi örömeivel kisajátította magának a népet semmibevevő és kiszákmá-nyoló uralkodó osztály, ahogy Ady mondta: „Werbőczyék őrü pereputtya”, a nemzetet fenntartó munkások, parasztok, nem alkuvó értelmiségiek pedig munkájuk után sem megbecsül-ést, sem jogokat nem élveztek.

Gyökeresen megváltozott 1944 őze óta a helyzet. Magyarország már nemcsak a mezőgazdaság-ban, iparban és bankban ural-kodó nagytökének, hanem a dol-gozó millióknak is hazájává lett. A változás utáni első időkben még nem vált el: ki győz le kit? Hogyan fejlődik a magyar demokrácia? Valóban népi lesz, a dolgozóké vagy úgynevezett „polgári”, azaz elsősorban a régi uraké? A fejlődés azóta megvá-lasztotta ezt a kérdést, az össze-eküvés kiméletlen felszámolása óta különösen szilárd alapokra került demokráciánk. A nemzet sorsát irányító koalíció megerősödött, eszelekvőkéessé lett és ma már senki előtt sem kétséges, hogy Magyarország azoké lesz, akik hihetetlen önfeláldozással eddig építették.

Ez bizony nem tetszik minden-kinek. Az ingyeneleők, régi urak és őrszolgák nem lelik többé a Duna-Tisza táján honju-kat, a Rajna, a Misszisszipi vagy az Amazonász vidéke kedvükre-valóbb. A valóban „hazátlan bi-tangok” szokásának ezek szerint van egy egészséges magja: Ma-gyarországon — üzleti nyelven szólva — a reakció nem lát fan-táziát, keserűséggel tudomásul

kell vennie, hogy minden rom, aszály, összeesküvés és szabotázs ellenére épül és erősödik a dolgozók hazája.

Ez a jelenség tagadhatatlanul sok kártékony vonást is tartal-mak. *Politikailag* káros az or-szágnak a kijutó hazaárulók gya-lázkodása, féktelen rágalomhad-járata, amit az elhagyott országgal szembe fordított. A magyar demokrácia iránti bizalmat gyec-kezik a nyugati nagy államok-ban megintatni, az esetleg ön-zetlen gazdasági segítségtől meg-fosztani és főleg: a magyar ese-mények eltorzításával különösen az Egyesült Államok kormányát a Szovjetunió ellen fordítani. — A magyar összeesküvők vezér-kara az új világháborúra uszít-ók élesapatává s ezzel minden békét és szabadságot szerető nép ellenségévé vált.

Kártékony a hitvány hazaárul-ók szokása gazdaságilag is. Szü-lőföldjét, országát könnyen itt-hagyták mindegyik, de *vagyonát nem!* Amit lehetett, mindent ki-csempészték, kisiboltak előre, a nyugati követésegen beépített összeesküvő diplomaták ebben nagyban kezükre jártak. Pe-dig az ország szegénységéről ne-kik is tiszta fogalmaik vannak, jól tudják, hogy mennyi munka-nélkülije, ellátatlanja van az or-szágnak s azt is, hogy minden forintra szükségünk van a há-roméves terv pénzügyi fedezésé-hez. Ennek ellenére, sőt éppen ezért igyekeztek minél több értéket, pénzt kimenteni külföldre.

A magyar dolgozók egységes és határozott kívánsága az, hogy a kormány a legcélravezetőbb, legszigorúbb eszközökkel akadá-lyozza meg ezt a szabad rablást! Ne tőrjünk, hogy kevés javainkat könnyű szerrel kisibolják, a me-nekülő arany előtt építsük át-törhetetlenné határainkat és kül-földi képviselőiteinket szervezzük meg mielőbb jó demokratákból, hogy diplomáciai karunk ne her-dálhassa tovább kint, értékeinket.

A háborúban, inflációban köny-nyen élő, terebélyesedő tö-kének pedig meg kell értenie, hogy nagy szabadságának vége van. *A tisztességes termelésnek mindenkor meglesz a becsülete és haszna az országban, eléged-jék meg ennyivel, lássa be, hogy más, egészséges demokráciában sem lehet zábolatlanul harcolni.* Építő, termelő tökével, amely szívesen támogatja az ország fel-emelkedését, ezerszer könnyeb-ben valósul meg a hároméves terv. Ezt minden józan ember elismeri.

Végezetül csak annyit, hogy a nép bolonditói, becstelen árul-ói elszöktek, a nép ittmaradt, termel tovább, új, szabad és boldog országot alkot magának. *Es megbecsüli azokat, akik a munkában, országépítésben elő-ljárnak, akik vasutat, jó forintot és hároméves tervet adták az or-szágnak, — az igaz hazafiakat.*

Közöljük a hazatért debreceniek és környékbeliek teljes névsorát

Foksániból 1500 hadifogoly érkezett szombaton Debrecenbe

Ma két szerelvény érkezését várják

A Foksániból elindított másod-ik hadifogoly szerelvényt a szo-kásos ünnepélyességgel fogadták a debreceni állomáson. A zöld galyakkal feldíszített vonat a Hungária-rakodónál állott meg és a várakozó sokeresz tömeg éljenzése és kiáltása túlhar-sogta a vagonyári zenekar in-dulóinak hangjait. A hadifoglyok gyorsan kiszállottak, felsorakoz-tak és a Pavillon-laktanyába me-neteltek, ahol a fogadásukra ren-dezett ünnepség lefolyt.

Fél 7 volt már, mikor az utol-só hazatért is átlépte a Pavillon-laktanya küszöbét. A volt hadifoglyok katonás rendben felsora-koztak a laktanya udvarán és a vasutas-zenekar eljátszotta a ma-gyar és az orosz himnusz és ez-el kezdett vette a fogadtatási ünnepély, melyen jelen volt Cseh-Szombathy László népjóléti államtitkár is.

A magyar kormány nevében Nagy Lajos népjóléti osztály-tanácsos üdvözölte a hazatérte-ket. A hazatértek nevében Sme-tena János hadnagy szölte a meg-

jelentekhez: „Ma, mikor 1500 ha-difogoly lába az ősi földre dob-ban, minden hálánk Moszkva felé száll, a dolgozók legigazibb barátjához, Sztálinhoz. Közöne-tet mondok a Magyar Kommu-nista Pártnak és annak főtítká-rának, Rákosi Mátyásnak is, aki közben járt érdekünkben. Célunk a hároméves terv megvalósítása, a reakció kiirtása és a szovjet-magyar barátság megerősítése.

A hadifogoly szerelvény magyar parancsnoka Smetana Tibor volt, aki a hadifoglyok nevében a Pavillon-laktanyában rendezett ünnepségen megköszönte a fo-gadtatást. A „Néplap” munka-társának elmondotta, hogy 45 vagonban összesen 1500 hadifo-goly érkezett haza, köztük 87 tiszt. Majdnem valamennyien a 148. tábor körzetéből, Kraszno-dár, Novorosziszsk, Iliszkaja és Krimszkaja környékéről. Ezt a szállítmányt *jutalomkülönítmeny-nek* nevezték, mert jó munkájuk jutalmazásául soron kívül bocsá-tották őket utnak.

cen, üzen mindkét fia Mihály és bátyja, dr. Kóvári ügyvéd Deb-recen, Bethlen-utca 2. (Kraszno-dár 148/28. tábor), Gally László (333/5. tábor), Molnár József (148. tábor), Tóth László Csere-pes-utca 10. (469/6. tábor), Szilá-gyi László Eötvös-utca 21., Szilá-gyi Bertalan Miklós-utca 36., Deczki Jenő Komáromi-utca 22., valamennyien a Krasznodár mel-léti légerből, dr. Kovács ügyvéd Bethlen-u. fiaii üzennek (Kraszno-dár 148/18. léger).

Debrecen környékére üzennek: Hunyadi János anyjának Vámos-péres Kis-utca, Juhász Ferenc Foksániból feleségének Halap, dr. Kasza Béla a 7289/3. táborból családjának Karcag, Kiss Antal-utca 9., Seres Imre főhadnagy a 7280/3. táborból családjának Sarkad, Kossuth-utca 37., Szeke-res János a 7182. táborból Bal-mazújvárosra, Barta Sándor any-jának Bogoyoszlóra, Nagy Pál a 280/3. táborból Hajdúszoboszlóra, Horváth János Hajdúszörmény-be, Kovács Antal Hajdúnánásra, Ilsvai István hdgy. a 7280/5. tá-borból családjának Sóstóhegyre, Szumai Péter Hajdúdorogra, Lő-vei Lajos a 180/2. táborból Püs-pökladányba.

A hazatértek névsora

A hazatért debreceniek: Kö-vesligeti Miklós Halap 1., Burai István Búsi-utca 13., Rongli La-jos Wesselenyi-utca 35., Tunyogi László Hatvan-utca 63., Nagy János Kálmán-utca 3., Csendom János Kadarcs-út 8., Szabó László Virág-utca 40., Molnár Gyula Pacsirta-utca 40., Horváth János Bercsényi-u. 83., Bogdán György Bercsényi-utca 43., Farkas Dezső Vécsy-utca 10., Alföldi József Kuruc-utca 77., Gyurecska Jó-zsef, Balogh Sándor, Németh Béla zls. Szent Anna-utca 31., Nánási József Mák-utca 19., Re-zes Sándor Timár-utca 23., Nagy Kálmán i Kunhalom 30., Jene Sándor Nyil-utca 119., Kálmán Sándor, Máté Sándor, Kiss Lajos Nyil-utca 130., Gonda László Kishegyesi-út 49., Keeskes János Nagycsere 27., Papp József tör-vényeszéki fogház, Nagy Lajos zls. Szent Anna-utca 31., Szamo-si András, dr. Kádár Imre Kassa-út 2., Horváth János szkv. Arany János-utca 2.

A környékre érkeztek: Dobi János, Kunkli Ferenc. Búdszent-mihály: Pete Miklós, Kertész Sándor. Hajdúsámson: Winkler Antal, Petrohái János, Holik Gyula. Hajdúhadház: Barta Gá-bor, Mezei Imre, Péntek László, Varga Imre, Molnár Lajos Kiri-József. Hajdúbagos: Szatmári zsi-utca 23., Kiss Lajos, Sinka Károly, Szabó Lajos. Hajdúdo-rog: Pogácsás János. Hajdúszo-boszló: Czucz Béla, Balla Máté, Fazekas István, Ilonczai Ferenc. Hajdúszörmény: Cséky János, Tóth Mátyás, Tardi Imre, Ju-hász Antal. Tiszacsege: Szilágyi Sándor, Barna Imre, Gulyás Jó-zsef, Tóth István, Tanka Gábor. Ujfehértó: Aranyász János, Tar-di Pál, István Sándor, Kaskötő Mihály, Szany Illés. Vámospéres:

Csigi Sándor, Fábian István. — Nádudvar: Molnár Lajos. Józsa: Juhász László. Püspökladány: Nánási András, Rác Lajos, Papp Lajos, Erdei István, Bara-nyai Albert, Hajdúbagos: Szat-mári Károly. Derecske: Fekete Imre, Kovács Lajos, Benedek Sándor. Nyírmartonfalva: Irán-szky János. Hosszupályi: Borók János. Komádi: Papp Antal. Ti-szafüred: B. Szabó Samu. Berety-lőújfalu: Lakatos József. Nagy-kálló: Szalóki György. Nyiráb-rány: Tóth János. Míkepéres: Nagy Sándor. Egyek: Herezegh László.

Üzennek a hadifoglyok

Debrecenbe üzennek: Sajti Sándor feleségének, Bánk Endre tanítójelölt, Csik Gyula tanuló (280/3. tábor), Papp Imre szabó feleségének, Feffer János főtörm., dr. Viski Béla belgyógyász, dr. Hapik Gyula, dr. Varga Pál Ma-róthy György-utca 5., dr. Dezső Jenő, Balla Zoltán Vezér-utca 3., Harangi László hentes, Csapó-u. 70. (430/2. tábor), Pavul József anyjának Péterfia-u. 53. (280/5. tábor), Szabó Béla ugyanonnan, Szabó István ref. gimn. tanuló anyjának, dr. Kiss János felesé-gének a Dohánygyárba, Bálint Mihály igazgató-tanítónak Debre-

Foksániból és Máramarosszigetről jön ma szerelvény

A hadifogoly átvéő állomás gondnokságától nyert értesüléink szerint vasárnap folyamán két szerelvény befuása várható, egyik Foksán, másik Máramarossziget felől. Az érkezés időpontja még bizonytalan, lapzártakor még nem értek el a magyar határt. A szom-bati szállítmány parancsnoka, Demjánscenko kapitány szerint nem sokkal utának indították el a harmadik szerelvényt Foksán-ból és folyamatosan indítják a többit is.

Az MNDSz felhívja mindazokat, akiknek tábori belépőjegyük van, hogy vasárnap reggel 8 órakor jelentkezzenek munkára, mert va-sárnapra két hadifogolyvonat ér-kezését jelezték.

A Hadifogoly-szolgálat felkéri az önkéntes munkaerőket, hogy ma reggel 7 órakor az egészna-posok és délelőttösök, délután 2 órakor pedig a délutánosok je-lentkezzenek a hadifogolyátvétel táborban szolgálattételre.

Rákosi Mátyás Prágába utazik

A Csehszlovákiai Kommunista Párt központi bizottságának meg-hívására Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettes és Farkas Mihály főtítkárhelyettes hétfőn, június 23-án néhány napi látogatásra Prágába utazik.

Anglia lemondott a magyarországi vizsgálatról

A párizsi „Combat” azt írja, hogy Anglia lemondott arról, hogy vizsgálatot tartson Magyarországon. Tekintettel az amerikai jegyzék kudarcára és Szviridov elutasításának határozottságára, Anglia nem szándékozik vizsgálóbizottságot küldeni sem Magyarországra, sem a délkelet-európai országokba. A brit kormány még azt sem tartja szükségesnek, hogy Magyarország mai állapotát az Egyesült Nemzetek Szövetsége elé terjessze.

A magyar nép keresztülviszi akaratát A Szovjetunió véleménye a magyar helyzetről

A „Tass” írta a magyar helyzetről a következő jelentést adta ki: Bizonyos amerikai és brit körök a magyarországi fejleményekben Moszkva kezét vélik látni. Ezzel azonban csak elárulják magukat, amikor amiatt siránkoznak, hogy — mint mondják — „a nemzeti akaratot” változtatták meg Magyarországon. Az angol és amerikai reakciók hamiznak, amikor a kelet-európai szabad népek belügyeibe való titkos szovjet beavatkozásról beszélnek, — ugyanakkor fenn tartják maguknak a jogot, hogy ők avatkozzanak be, mégpedig brutálisan ezekbe a dolgokba. Azt kívánják, hogy kül-

zet. Az új kormányt a magyar nép többsége támogatja. Ezt a kormányt támadja most a nemzetközi reakció. Az angol és amerikai reakciók helyrehozhatatlan magukat, amikor amiatt siránkoznak, hogy — mint mondják — „a nemzeti akaratot” változtatták meg Magyarországon. Az angol és amerikai reakciók hamiznak, amikor a kelet-európai szabad népek belügyeibe való titkos szovjet beavatkozásról beszélnek, — ugyanakkor fenn tartják maguknak a jogot, hogy ők avatkozzanak be, mégpedig brutálisan ezekbe a dolgokba. Azt kívánják, hogy kül-

feldi akaratot tukmálhassanak rá az országra. A néptömegek és a kisállamok irányában gyakorolt erőszakpolitika igen komoly ellenállásba ütközik. Magának a Szovjetunióknak a létezése olyan tényező, amely alapján változtatta meg a nemzetközi légkört. A szovjet kormány eltökélten a béke, a kisállamok szuverén jogainak megvédése, a nagy, vagy kisnépek akaratának méltánylása politikáját követi és ez a magatartás azt a meggyőződést tünteti a nemzetekbe, hogy képesek harcolni jogaikért és képesek a győzelemre is.

A köztársasági elnök elítéli Jékely kétszínű magatartását

A tájékoztatásügyi minisztérium illetékes helyi információjára alapján közli:

Jékely László, az elnöki hivatal volt főnöke csalárd úton, a kormányzati tényezők megfélemlítésével elhagyta Magyarországot és a köztársasági elnöknek azt jelentette, hogy külföldön elterjedt hírek megcáfolása és a követségek helyes tájékoztatása érdekében kapott megbízást kiutazásra, továbbá, hogy pár napon belül, e hó 17-én visszatér Magyarországra. Meg kell állapítani, hogy

csupán tudomásul vette, hogy újabb keletű kinevezése alapján a fent említett célból egy kiküldött külügyi tisztviselőhöz szegődve külföldre utazik. Az együttes utazás során még ezt a tisztviselőt is sikerült félrevezetnie. Meg kell állapítani azt is, hogy titthonléte utolsó heteiben táviratának beállításával homlokegyenest ellenkező módon viselkedett, és

ő volt az, aki a disszidációt a legélesebben elítélte

és a disszidálókat, Nagy Ferencet is beleértve, a legsúlyosabban megbélyegezte. Iltihoni ingóságait hivatali

helyzetével visszaélve, megtevesztő eszközökkel igyekezett külföldre menteni. A tájékoztatásügyi minisztériumnak tudomása van arról is, hogy

a köztársasági elnök Jékely aszló hozzáintézett kétszínű és alakoskodó táviratát a legsúlyosabban elítéli

és azt elutasítja magától, mint ahogyan az egész magyar közvélemény felháborodással és undorral tekint a magyar demokráciát kihalásnak Jékely Lászlónak még az utolsó hetek eseményei sorában is példátlanul aljas árulására.

Az országos Földbirtokrendező tanács feloszlását követelte az UFOSz megyei titkárainak értekezlete

Június 18-án ült össze Budapestén az UFOSz megyei jogvédő irodák vezetőinek szokásos havi értekezlete, amely állást foglalt a „szövetséget” ért méltatlan támadásokkal és a telekkönyvezés körüli visszásságokkal kapcsolatban.

Az értekezletet Dögei Imre főtitkár nyitotta meg, aki az UFOSz elleni legutóbbi támadásokra, melyek a Szociáldemokrata Párt megyei értekezletén hangzottak el.

Az UFOSz megyei jogvédő irodák vezetői viharosan tiltakoztak a támadások ellen. Hangsúlyozták, hogy az UFOSz az új gazdasági rendet nagyrahiatalozott érdekvédelmi szerve. Hivatása még csak a földreform után fog elkezdeni.

Nemes Nagy József dr. jsmertette a telekkönyvezési munkák állását az országos megyékben. Míg igen sok megyében a községek 50 százaléka már telekkönyvezés alatt áll, Szabolcs megyében csak 10 százalék. A nehézségek láttára az igazságügyminiszterrel egyetértésben rendelkezések jöttek meg, amelyek gyökeresen megváltoztatják a helyzetet. Azokban a községekben, ahol a telekkönyv-

elpusztult, a járásbírók kötelesek azt soronkívül és államköltségen; tehát díjmentesen pótolni.

A telekkönyvi hivatalok nem foglalkozhatnak egyéb ügyekkel, mint amelyek a földreformhoz tartoznak.

A telekkönyvi személyzetet ezen túl prémiumban részesíti a kormány. A Gazdasági Főtanács engedélyével alkalmaztak 100 tisztviselőt és 10 bírót.

Foglalkozott az Országos Földbirtokrendező Tanácsnál levő felbontásokkal, amelyeknek 80 százaléka úri birtokosoktól ered. Az OFT — sajnos — számtalan esetben hoz a földbirtokosokra kedvező ítélete még most is, a törvényes rendelkezések teljes figyelmen kívül hagyásával, úgyhogy ezzel az OFT komolyan akadályozza a földreform befejezését és a minél előbbi telekkönyvezést.

Az OFT befejezte küldetését, itt az ideje, hogy megszűnjen.

és ezt a nagy akadályt eltávolítsuk az újgazdák boldogulásá elől! Az értekezlet egyhangú lelkesedéssel vette tudomásul a javaslatot.

Jövő héten jön a kultuszminiszter

A polgármesteri hivatalhoz befutott hivatalos jelentés szerint Ortutay Gyula kultuszminiszter debreceni útja egy héttel eltolódik. Eszerint csak 29-én érkezik Debrecenbe, Tildy Zoltán köztársasági elnökkel együtt

MaDISz

A MADISZ központi vezetősége értesíti a kerületek és szervezetek vezetőit, hogy 23-án, hétfőn este 6 órakor vezetőségi ülést tart (Péteri utca 45. sz.).

A MADISZ csapokerti szervezete fejelelmi bizottsága Sári Lászlót tagjai sorából törölte, érte semmitéle feloldozást nem várt.

Vígshízházban ma d. e. 11 és 1/2 órákor, hétfőn, kedden d. u. 3-ór
„Az orosz hadjárata”
Az izgalmas, érdekesítő háborús filmsorozat 5-ik része

Véletlen szerencsétlenség okozta a bazilikai tüzet

A Bazilika kupolájának egész ügyében a főkapitányság a legszélesebbkörű nyomozást indította annak megállapítására, hogy a tüzet nem gondatlan mulasztás okozta-e. Megállapították, hogy a Bazilika kupoláján bádogosmunkát végeztek forrasztó pákáva s annak melegítéséhez használt forrasztó kályhával. A felelősség tisztázása végett a helyszínen dolgozó bádogos munkásokat, akik a tűz fellobbanásakor csak nagy szerencsével tudták a kupola tetőről lemenekülni, előállították a főkapitányságra és megkezdték kihallgatásukat.

A rendőrség szakértői megállapították, hogy a forrasztókályha előírásos volt. Ennek ellenére megeshetett a szakértők szerint, hogy egy kipattanó, vagy a forrasztópákával véletlenül kiházott parázsdarabka a kupola fémborítás nélküli részére hullott és láng-ra lobbantotta. A főkapitányság szombaton délután újabb helyszíni szemlélet tartott a Bazilika kupoláján és ennek során tényként megállapította, hogy a tüzet véletlen szerencsétlenség okozta, amelyért személyében senki nem terhel felelősséget.

Romvilla és demokrácia

Régi szokás, hogy borsódik a háta azoknak, akik ügyvéd irodájába kényeskednek, ügyes-bajos dolguk elintézésére érkezőkben. Réseben, mert a baj már olyankor megosott, másrészt és nem minden ok nélkül, a honoráriumi miatt. A tárgyilagosság kedvéért meg kell azonban említeni, hogy a múltban is voltak szép számmal, akik jogorvoslat szegényeknek ingyen pénzen is adottak. Ma pedig, a demokratikus államrendszereink kezdetén őrvedes tendencia mutatkozott az ügyvédek részéről: a tudást, a őrveny bűnti közt való jártasságot nem csupán vagyonszerzésre, de a szegény nép javára kamatoztatni. Persze, nem mindenki részéről. Sőt egyesek nem is titokban, de nyíltan csupán a vagyonszerzésnek élnak, a jelek szerint minden más érdekét háttérbe szorítva. Ezek között nem egészen ismertetlen Debreceben Fényes Jenő ügyvéd. Nem mindennapi levélváltása egy ismert debreceni közéleti emberrel, élenken igazolja ezt.

fórumán és társaságokban annál inkább, s mint volt üdözött — amit nem baloldali elvei miatt, hanem származása következtében szenvedett el — most a jobboldali „üldözöttek”-nek szívet felkondozva segítségére. Szérsi, se száma a demokrácia elonségeinek, akiknek ügyvéd ur „ezze felhasználásával” jó pénzért (vagy ingyen, ha „megosalták”) szabadulásukat a megérdemelt büntetésük helyett kivitta.

Panaszall fordult egy bajbajutott, hogy peres ügyében 1200 forintot lefizetett Fényes ügyvédnek, de az tovább 300 forintot követelt. Ekkor levettem jelenette be a kérés megtagadását, mint teljesen méltánytalant és árdrágiást.

Biztosan hisszük, hogy mindazok az ügyvédek, akik nem helyezik a saját öns érdekeiket a közösség érdekei elé — és ilyenek, hála a leokráciának, ma már szép számmal vannak — egyetértenek abban, hogy a cél, az ügyvédek számára is ugyanaz, ami a munkásnak, parasztnak és a többi magyar értelmiségnek: képességükkel, tehetségükkel, tanult és gyakorlati tudással teljes mértékben a magyar ügy szolgálata alá állni. Még ha nem is jár érte 10.000, vagy 50.000 forint. Ezért becsüljük az ügyvédek haladó szellemű, áldozatot vállaló csoportját és nem tekinthetjük a demokrácia támogazainak azokat, akik a romviláguk helyreállításán mérlegelik a szegények érdekeiben tett szolgáltatataikat.

Közellátás

Erre hosszú és dörgedelmes levélben választott az ügyvéd, mely többek között így hangzik: „Kitanítom én az urat, ha én 10.000, vagy 50.000 forintot is kérek egy büntető ügy elintézéséért, az sem árdrágiás. Mert az ügyvédi munkadíjat, az én eszem felhasználásának díját egyedül magam szabom meg.” Talán tudja az ur, hogy minden ötödik ember fizet és minden negy ember megosol engem. Pedig reggeltől estig azon dolgozom, hogy embereknek, akárhány szegénynek ingyen is adjak munkát, hogy az én romvilágomat, mely darabokra lett szagatva, rendbehozzam.”

Répaszetektülatas. Felhívja a közellátási ügyosztály az érdekeltek figyelmét arra, hogy akiknek a közellátási ügyosztályhoz beadott korpa, kiutalási kérvényük van, 1265. sorozatszámú 25-án, hétfőn jelentkezhetnek répaszet kiutalási utalványuk átvevete végett.

Ellenőrzi a kényszervágásokat. A közellátásügyi miniszter intézkedett a kényszervágások ellenőrzéséről, mert nagyon megsaporodott az állítólagos kényszervágások száma, különösen a borjívágásoké. Tényes érdekek a rendelkezés ilyen kijátszásának megakadályozása, ezért a közellátásügyi miniszter ellenőrzési főosztálya útján, valamint vidéki közegeivel ezen a téren szigorú ellenőrzést gyakorol.

HOL SZÓRAKOZZUNK?

Csokonai-színház

22-én Vasárnap d. u. 4. este 8-ór
Kékszakáll nyolcadik felesége
Belcznay István felléptével
23-án hétfőn 8-ór
Váratlan vendég
Lázár Mária és Dékány László felléptével
Tizenhat éves vagyok

APOLLO MOZI
Ma utoljára:
CSAK NEKED DALOLOK
Helnaptól-hétfőtől
ELSÜLYEDT VILÁC
Amerikai társadalmi film
Előadások kőznápon d. u. fél 5, fél 7 és fél 9; vasár. és ünnepnap délelőtt 11 órákor is.
Vígshízház-mozi
Debrecenben először a legújabb amerikai filmretek:
Emlékek szerenádja
Előadások ma: 2.30, 4.30, 6.30, 8.30
hétfőn utoljára 4.30, 6.30, 8.30-ko

Meteor-filmszínház
Vasárnap, hétfőn
Nagy szerelmi filmregény!
Szilágyi Szabó Eszter, Perényi László, Zsilley Margit, Bilicsi Tivadar
Enyém vagy
Előadások hétfőnap 6. 30; vasárnap 2. 30, 4. 30, 6. 30 órákor

A munka közve megjel szürke segítsé nek, s Segély éhes g élkezd ételre, A N van, a Kt ne körébe cikokra Hazate nál is Nemze zelői: a kime hogy Demok munká krácia, elviszük társra Hogy nem v sebben konferé ni. Nag ferenciá telt idő problém kölcsi mutabn A ko ja 9 ó zeum hangjai Nemzet nőki m renciál Zava Debra zoltéaga letével tott és szorod gyűlése Nagy Z a szerz városna illetégek járulék a város negyedm eredeji lák, hog ben, te megkap szénát. Zöld dapárt A szo jellemz árk m lésánál még m szükség doltak a ges árul kete p holott h let kiél gyobb fogja m tojásmb Az szombat napra i az' aláb sárnap meg szab vetkezők Főzélk —30—40 —20—30 csomója 1.20—1.8 1.40, újb ó burzo

Köszöntjük a Nemzeti Segély hajdumegyei konferenciáját!

A Nemzeti Segély áldozatos munkája nem most indult meg. Közvetlenül a felszabadulás után megjelentek a romtukon a szürke teherautók, hogy életet, segítséget hozzanak a nélkülözőknek, szenvedőknek. Megnyiták a Segély konyhái: száz meg száz éhes gyermek és felnőt talál az étkezéskben egy tányér meleg ételre, egy-egy izes falatra.

A Nemzeti Segély mindenütt ott van, ahol segíteni, használni tud. Ki ne emlékezne a kisgyermeknek körében oly népszerű uszonna-alkotóra, bábsházai bemutatókra? Hazatérő hadifoglyaink fogadásánál is ott sürgösek-forognak a Nemzeti Segély alkalmazottai, vezetői: dolgoznak fáradságtalanul, a kimerülésig, abban a tudatban, hogy munkájuk nem hiábavaló. Demokráciánk első vonalbeli munkásai ők, akik a népi demokrácia gondoskodását, szeretetét elviszik az eslesekhez, gyámoltásra szorulókhöz.

Hogy két és fél éves munkájuk nem volt hiábavaló, azt legfőnyesebben mai, első hajdumegyei konferenciájuk fogja bebizonyítani. Nagy számúadás lesz ez a konferencia a felszabadulás óta eltelt idő munkájáról, nehézségeiről, problémáiról, s egy biztós: az erőlkösi záromérleg nyereséget fog mutatni.

A konferencia nívós programja 9 órakor kezdődik a Déri-múzeum dísztermében, a Himnusz hangjainál. Dr. Sántha Kálmán, a Nemzeti Segély elnöke mond elnöki megnyitót s aztán a konferenciái bizottságokat választják meg.

Dr. Balogh István főispán Hajdú vármegye, Szabó Kálmán pedig Debrecen városa nevében köszönti a kongresszus vendégeit. A kongresszus kiemelkedő eseménye Vas Zoltánné, dr. Vadász Sára népjóléti miniszteri tanácsos előadása lesz. Utána Szabó István MKP nemzetgyűlési képviselő a Szociálpolitikai Tanács elnöke tart előadást, majd dr. Vadász Sándor szociális felügyelő.

A konferenciái bizottságok felkérésére sor kerül a javaslatok megszerkesztésére. Magyar Géza alelnök a Nemzeti Segély céljairól, feladatairól és munkaterületeiről beszél, majd Loós Mihály titkár tartja meg összefoglaló előadását. A határozati javaslatok megtételével a titkár megválasztása következik, utána pedig a jelenlévők hozzászólásai. A biztósan eredményes munkával záródó konferencia végén Kárász György, a Nemzeti Segély országos főtitkára is felszólal. A konferencia a Szózáttal ér véget.

Délután 6 órai kezdettel megyei titkári értekezlet lesz a Simonyi-út 3. számú Gyermekotthonban.

Az első hajdumegyei konferenciának az alapszabály szerinti új tisztikar megválasztásán kívül legfontosabb feladata az új munkaprogram kitűzése a Nemzeti Segély szervezetének Hajdú megye összes helységében való megvalósítása lesz, Hajdú megye és Debrecen társadalmának összefogása tevékeny, eredményes segítőmunkára.

Zavarok a hortobágyi bérleti szerződés körül

Debrecen város gazdasági bizottsága Öry István főispán elnökletével szombat délelőtt ülést tartott és tárgyalás alá vette a jövő évi hivatali költendő bérleti szerződést, amit a legutóbbi közgyűlésen levettek a napirendről. Nagy Zsolt dr. hangozta, hogy a szerződés megkötése érdeke a városnak, mert ezáltal földadó, illetékegyenérték, és ármentesítő járulék fizetése alól szabadul meg a város, ami összesen háromnegyedmillió forintot tesz ki. Az eredeti szerződést úgy módosították, hogy a város minden esetben, tehát aszálykár esetén is megkapja a kétféle métermázsaszénát.

Zöld József a Független Kiszádapárt részéről aggályait fejezte ki a szerződéssel kapcsolatban, mert szerinte Zalányi Andor, a földművelésügyi minisztérium agrárpolitikai osztályának vezetője azt jelentette ki, hogy a Hortobágy hasznosításáról csak akkor lehet érdemben tárgyalni, ha a jövőtételi hivatal nem veszi igénybe a Hortobágyot.

Hosszas vita alakult ki Zöld József és Öry főispán között és végül úgy döntött a gazdasági biztóság, hogy elfogadja a bérleti szerződést, de egyidőben a polgármester és a város nemzetgyűlési képviselői Budapesten tárgyalásokat folytatnak a földművelésügyi minisztérium illetékes osztályával, hogy a Hortobágy bérletbe adása, milyen nehézségekbe ütközik.

Uiabb áresések a szombati piacon

A szombati hetipiacot árubőség jellemezte és ezzel együtt járt az árak mérséklődése. A piac indulásánál tojás is volt bőven, de még mindig sokan vácsoroltak szükségletüknél többet, nem gondoltak arra, hogy ezzel mesterséges áruhiányt okoznak és a fekete piacra kergetik a tojást, holott bőségben áll a közszükséglet kielégítésére. A jövő hétre nagyobb hatósági tojásfelhozatal fogja megszüntetni az átmeneti tojásmértéket.

Az ármegeállapító biztóság a szombati hatósági árakat vasárnapra is érvényesítette, úgyhogy az alábbi árak irányadóak a vasárnapi piacra is. A szombaton megszabott hatósági árak a következők:

Főzélékfelek: Zöldség csomója 30-40, sárgarépa csomója 20-30, tök kg. 50-70, re.ek csomója 20-30, zöldbab kg. 1.20-1.80, zöldborsó kg. 1.20-1.40, újborgonya kg. 1-1.60 (2.20), ó burgonya kg. 1.60, újhagyma

csomója 20-40, vöröshagyma kg. 2.50-3. (szár nélkül), zöldpaprika darabja 30-50, keltáposzta kg. 1.60-2. paraj, sóska kg. 1.40-2.60, karalábé darabja 10-40, kg. 1.50, csaléta darabja 10-20, fejeskáposzta kg. 80, 1. (1-1.20), hármatgomba 1.50, 2., ugorka kg. 2.50-3., nemes kukorica kg. 1.50.

Baromfi: Rántanivaló csirke (80 dkg.) 6.-6.50, paprikásnak való (1.50 dkg-ig) 10-12., tyúk kg. 5.-5.40, sovány kacsza és liba kg. 4.-4.50, hizott kacsza és liba kg. 7.-, pulyka kg. 4.-, tojás darabja 40 fillér.

Gyümölcsárak: Cseresznye kg. apró 80-1., befőzni való 1-1.40, germendorfi 1.60-2.20, pándi meggy kg. 2.20, hólyagmeggy fűrtős 1.40-1.80, apró 1.-1.20, ribizke kg. 1.-1.40, földi-eper kg. 2.-4.-, sárga barack 3.-4.-, körte kg. 1.-1.40, málna kg. 3.-4.-, pöszméte kg. 80, 1.20.

Hajdúmegye jelentős beruházásokat kap a hároméves terv keretében

A belügyminisztérium megküldte Torma Kálmán alispánnak a hajdúvármegyei hároméves terv elkészítésére vonatkozó utasításokat. A leirat irányvonalaként felsorolja azokat a beruházásokat, amelyeket Hajdú vármegye a vidéknek juttatott 900 millió forintból az elkövetkező három év folyamán kapni fog.

Három év alatt növénynevelő telepek létesítésére 200.000 forint, nemesített vetőmag ellátására 1.350.000 forint, takarmányelőállítására 150.000 forint, műtrágyaellátásra 950.000 forint, öntözési célokra 13 millió forint, gépesítési problémák megoldására, traktorjavító állomások felállítására 12.400.000 forint, rét- és legelőgazdálkodásra 1.500.000 forint, er-

dősítésre és fásításra 1.050.000 forint, szakoktatásra 750.000 forint, kulturális célokra 800.000 forint, falvak villamosítására — Egyek és Tiszacsege — 1.200.000 forint, falusi kislakásépítésre 6.800.000 forint, falusi iskolaépítésre 3.060.000 forint, csecsemőotthonok létesítésére 1.600.000 forint, egészségvédelmi beruházásokra 700.000 forint.

A leirat megemlíti, hogy az országban a vidéki üdülőszállók helyreállítására, kibővítésére összesen 9.000.000 forint van előirányozva és ebből Hajdúszoboszló egyedül 2 millió forintot kap. A három megyei városban építendő kislakásokra 500.000 forint van előirányozva. Hajdúnánás és Hajdúszoboszló csecsemőotthonok létesítésére 80.000, Hajdúszoboszló 120.000 forintot kap. Hajdúszoboszló egyeb egészségügyi intézmények létesítésére 50.000 forintot, Hajdúszoboszló 75.000 forintot, Hajdúnánás 70.000 forintot kap.

Torma Kálmán alispán bejelentette, hogy ezen kívül még külön tervei is vannak a vármegyének és ezek között kiemelkedik állatistállók létesítése és 8000 holdon 710 mintagazdaság létesítése. Szombaton délután alakult meg a vármegyén a vármegyei hároméves tervbiztóság, amelyben részt vesznek a politikai pártok küldöttei és a két munkáspárt vármegyei, hároméves tervének összegegyeztetése után kidolgozzák a végleges hároméves tervet.

Teremy közmunkafelügyelőt azonnali távozásra szólították fel

A debreceni munkásság különböző csoportjai foglalkoztak Teremy Ferenc közmunkaügyi felügyelő távozásának kérdésével. Több olyan kívánság merült fel, hogy Teremyt erőszakkal kell elmozdítani a helyéből, mert önként, úgy látszik, nem akar távozni. Győzött azonban a jobb belátás és a munkásság elállott attól, hogy erőszakkal távolítsa el Teremy Ferencet hivatalából, azonban olyan határozatot hoztak, hogy levélben szólítják őt fel távozásra.

Teremy Ferenc címére szombaton délelben a következő szövegű expressz-ajánlott levelet adták fel a debreceni főpostán:

„Mélyen tisztelt Felügyelő Úr! A debreceni munkásság felhívja n. b. figyelmét arra, hogy az 1947 június hó 13-án délelőtt megtartott városüzemeltetési biztósági eljárás, ugyanaznap d. u. 5 órakor megtartott bizalmi testületi értekezlet, valamint 1947 június hó 20-án d. u. 5 órakor megtartott bizalmi testületi értekezlet döntése antiszociális és munkásellenes tevékenysége miatt közmunkafelügyelői állás betöltésére méltatlannak tartja. Arra kérjük Önt, magára nézve vonja le a konzekvenciákat és éppen azért, az egész munkásság arra kéri, hogy míg a munkafelügyelői állás sorsa nem tisztázódik, arra az időre kérjen a hivatali feletteseitől kényszerszabadságot. Helyettesei pedig azok lesznek, akik eddig Ön helyett jól betöltötték hivatásukat.”

A levelet 8000 debreceni munkás írta alá, sok munkanélküli, valamint a velük szolidáris üzemi dolgozók. Összesen 16 csoportban gyűjtötték össze az aláírásokat, amelyek a fenti levél szövegét követték. A levelet és az aláírásokat tartalmazó vaszkos borítékot még a szombati nap folyamán kikézbcsítették Teremy Ferencnek.

A „Néplap” olvasói bizo-

nyára megnyugvással fogadják a debreceni munkásságnak erélyes és határozott állásfoglalását. „Néplap” akciója Teremy elmozdítására, mint ismeretes, sikerrel járt, de úgy látszik, a bürokrácia útjai még mindig hosszadalmasak és ezért az elméletben elmozdított közmunkafelügyelő gyakorlatban tovább folytathatta áldástalan tevékenységét. Ennek vetett véget a mai levél és a munkásság követelésének végrehajtásáról Teremy Ferenc saját érdekében sürgősen gondoskod-

Legnagyobb választék 12 havi részletre is
MAYER EMIL cég
Kossuth utca 13 szám Telefon: 380.

DIJMENTESEN bemutatja, 12 havi részletre is árusítja
GULYÁS rádióüzlet
DEBRECEN PIAC-U. 57

Soltész okleveles p. mérnök
Kálvin-tér 2 sz.

1941 június 22

Hat éve indult meg a rablóhadjárat

Akkor is vasárnap volt... Már hat éve... Még csak hat éve és máris hányan hajlandók elfelejteni az akkori eseményeket, az azokból hérlélhetetlenül folyó következményeket. Emlékezzünk!

A rádió hajnal óta az egyik rendkívüli hírt közli a másik után. Többeszer beolvasták már Hitler kültetését, amelyben a német nép sorsát, mint már annyiszor katonái kezébe helyezi. Kialttány a haderőhöz, külön a légierőhöz és a flottához. Napiparancs. Hajnali rendkívüli újságíróértekezlet. Előzőleg az éjféltúni órákban Ribbentrop jegyzékét adt a szovjet nagykövetségnek. A jegyzék — mint a többi megtámadott európai ország esetében — hemzseg a hazugságtól, pöffeszkedően önhitt, provokálóan nyegle.

Réggel 4 óra. Bekés ukrán és fehér orosz falvak ege felett ezernyi repülőgép jelenik meg. Aggulóság, aggulóság után hasítja a szét a hajnali szürkületet. A szennyes barna ár 3000 kilométeres arcvonalon nekünk, hogy elnyelje 200 millió szabad ember otthonát, országát, szabadságát. Ezakom a finnek. délen a románok még aznap csatlakoznak. A könnyű préda, a szabadsárlás reménye összefűződik a csatlósok vezetőinek szovjetgyűlöletével. Ez a végzős, elemi gyűlölet elvakítja őket: nem látják a mennyiségi és minőségi erők kérelhetetlen arányát, nem látják az egy emberként szabadságért mindent kockáztató szovjetember erkölcsi fölényét.

A magyar quislingek sem akarnak a nagy osztozkodásból lemaradni. 96 óra múlva egy nyolcadikos gimnazista számára is kidőlt alkotmányserítéssel deklarálja a nemzetvesztő Bárdossy a parlamentben a hadállapot beállítását. Csak gyorsan, gyorsan, nehogy lemaradjanak a jeles pillen nagy rablóhadjáratból! A milliárdos győri beruházás, a fegyverkezés, a nagylétszámú hadsereg fenntartása már alapjáiban támadta meg egész pénzügyi rendszerünket, Svájcban már fizetdrészt sem éri a pengő, de talán most, ha idejekorán összeharcolunk minden megmozdíthatót, akkor helyrebillenthetjük a mérleget. Balga magyar vezetők! Lőpné akartak a világtörténelem legnagyobb rablóhadjárata árnyékában!

Es másnap és utána egy héten minden nap az OKW jelentés: A keleti hadműveletek terv szerint folynak. Csak egy, csak egyetlen mondat. Terv szerint folyt a vér, terv szerint gyújtották fel a házikókat, terv szerint gyilkoltak le csecsemőt, őreget és terv szerint hajtották el kényszermunkára a modern rabszolgákat, akiknek csak annyi bűnük volt, hogy szabadon éltek.

Vasárnap este az angol rádió közvetítette Churchill beszédét. A beszéd előtt sokan, még komoly megfigyelők is, azt remélték, hogy semlegességet fog bejelenteni. Ma már tudjuk, hogy ezeknek a megfigyelőknek Churchill személye szempontjából igazuk volt. Ő szívesen nézte volna párhelyből a marseilli kutyapárharcot használó viadalt (abban ugyanis a mondá szerint a két állatnak csupán a farka maradt meg, annyira összemarcangolták egymást), de a demokratikus érzelmű tömegek előtt meg kellett hajolnia és segítséget ígért a Szovjetunióknak. Hogy ez a segítség mit jelentett a 3000 km-es arcvonalon élet-halál harcot vívó és szárazföldön 3 éven keresztül nem tehermentesített Szovjetunió számára, azt majd tárgyilagos történetíróknak kell eldöntenie. En csak annyit tudok, hogy a sztaláingráli csatában a szovjetkatonák kizárólag szovjetgyármányi fegyverekkel harcoltak.

Egy hét múlva kapjuk az első hivatalos részletes jelentéseket mindkét részről. A szovjetjelentés mindkét oldalon 3-400 gép-olvasztásról számol be, súlyos harcokról és az ellenség kímélet-

len magatartásáról. A németek jelentésüket fanfárokkal vezetik be, órákon át részletekben adják. Többeszer repülőgép megsemmisítéséről írnak és Brest Litovsk harmadszori bevételéről (1914-18, 1939 és 1941).

De július 3-án új irányt kap az egész háború. Sztálin, akkor még csak a kommunista párt főtitkára átveszi a honvédelmi minisztérium irányítását. Rádióbeszédében kiadja a jelszót a partizánháborúra. Megjósolja a német beözönlés és csatlósainak pusztulását és ki-mondja az azóta történelmié lett harci jelszót: Halál a német megszállókra!

Es hiába bömböli világgá az OKW, hogy július 15-én megszünt a rendszeres ellenállás a keleti fronton, hiába adnak európaszerte a katonai kommentátorok és jeles katonai vezetők hat hetet a Szovjetunióknak, hiába török át az állítólagos Sztálin-vonalat és hiába jelentik be, hogy október 1-én a szovjet haderő megszünt katonai értelemben vett lényegét. Hiába, mert nem egészen negyvenszer hat hét múlva kültetés Berlinre a szovjet lobogót, a Szovjetunió nem vette tudomásul, hogy ő már 1941 októberében

megsemmisült. Azt a Sztálin-vonalat, amit a generalisszimusz nem kóbol, hanem a szovjetemberek politikai és gazdasági szabadságából épített fel, sem mélységben, sem szélességben nem törték át! Szakállasan, lerongyolódva iszkolt a világhódító célokra kisémmelt rbalóbanda nyugat felé és veszett kutyaként megmart mindenkit, aki menekülésének útját állta vagy aki előtte akart biztonságba jutni. Védte Berlint Varsóban, Budapesten, a Balatonnál és mindenütt, ahol országukat eladni kész sőpredéket talált, akik odaöblök honfitársaikat, hogy a faszta fenevad életét néhány nappal meghosszabbítsák. És mindig, az utolsó pillanatig talált olyanokat, akik a világ legnagyobb gyilkosait, akik a világ legnagyobb embertársait vagyunkéjával éleszteti, akik a világ legnagyobb vérfürdőjét hajlandók voltak más emberek vérével táplálni.

Emlékezzünk a nagy rablóhadjárat megindításának évfordulóján a gyújtogatókra, rombolókra, gyilkosokra és hazudóokra. De gondoljunk arra is, hogy vannak az országhatárokon kívül és belül, akik új pusztulást, új háborút szerveznek. Újabb vérfürdőt kívánnak. Es 1941 június 22-ének évfordulóján kiáltuk feljűk telteket bizonyított kemény szóval, hogy: Soha többé háborút! A magyar nép idegenek, nagytőkésék, imperialisták érdekében nem ont többé vért!

Es hiába bömböli világgá az OKW, hogy július 15-én megszünt a rendszeres ellenállás a keleti fronton, hiába adnak európaszerte a katonai kommentátorok és jeles katonai vezetők hat hetet a Szovjetunióknak, hiába török át az állítólagos Sztálin-vonalat és hiába jelentik be, hogy október 1-én a szovjet haderő megszünt katonai értelemben vett lényegét. Hiába, mert nem egészen negyvenszer hat hét múlva kültetés Berlinre a szovjet lobogót, a Szovjetunió nem vette tudomásul, hogy ő már 1941 októberében

Már közszájon forog, hogy a Magyar Kommunista Párt az ország motorja. Ha a nép érdekében valamit kezdeményeznek, ha a gazdasági bajokon segíteni kell, társadalmi összefogást kell realizálni, ott mindig az első vonalban küzdenek a kommunisták. S hogy jó ügyért állnak sorompóba, azt igazolja az, hogy nem maradnak egyedül, ott küzdenek mellettük a demokratikus fegyvertársak, munkások, parasztek valahányan. Országos méretekben ez színlelés volt, most helyi vonatkozásban is bebizonyították, hogy a párt vidéken is kezdeményező, ha a községen segíteni kell.

Kommunista kezdeményezés sikere:

Két vagon kenyérgabonát gyűjtöttek Haidúböszörmény nincstelenjeinek

Haidúböszörmény nincstelenjei gondolnak erre most különösen, mivel a begyűjtött 200 méssa kenyérnekvalóbb a mindennapi kenyér gondját sikerült elűzni. Az ottani kommunisták kezdeményezésére összefogott a város valamennyi társadalmi egyesülete, az egyházak vezetői a szakszervezetek, a demokratikus pártok és házról házra járva gyűjtöttek lisztet, gabonát, amit adak, hogy a kenyérhiányon segítsenek. Az eredmény nem is maradt el: már jó kenyéret sütnék a bősérményiek és hálával gondolnak azokra, akik érték a legtöbbet tették.

Haidúböszörmény nincstelenjei gondolnak erre most különösen, mivel a begyűjtött 200 méssa kenyérnekvalóbb a mindennapi kenyér gondját sikerült elűzni. Az ottani kommunisták kezdeményezésére összefogott a város valamennyi társadalmi egyesülete, az egyházak vezetői a szakszervezetek, a demokratikus pártok és házról házra járva gyűjtöttek lisztet, gabonát, amit adak, hogy a kenyérhiányon segítsenek. Az eredmény nem is maradt el: már jó kenyéret sütnék a bősérményiek és hálával gondolnak azokra, akik érték a legtöbbet tették.

Ma van a Bartók Béla és Csokonai Vitéz Mihály Népi Kollégium évzáró ünnepe

Egy évvel ezeött indította el a budapesti Györfly István Kollégium a Népi Kollégiumokat Építő Mozgalmat. Ez az egy év a magyar kultúrpolitikában még eddig nem látott osodálatos eredményeket hozott. Egy évvel ezeött még csak egy kollégium s 50 népi kollégista vallotta és képzelte magát a nép értelmiségének. Ma már 70 népi kollégium és több, mint 3500 népi kollégista vallja ezt az ország minden részében.

Debrecenben is úgyszólván a semmiből teremődött meg a Bartók Béla Népi Kollégium s egy év sem kellett hozzá: a városnak és a megyének két népi kollégiuma lett: a középiskolás Csokonai Vitéz Mihály és a főiskolás Bartók Béla Népi Kollégium. Az év végéve a két kollégium együttesen számolt be a népi kollégiumok barátai, pártfogói, a város társadalmá és diák-sága előtt az elmúlt egy év munkájáról. A közös évzáró ünnepeget vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel tartják meg a MÉMOSz Kossuth-utca 1. szám alatti előadótermében.

Az ünnepség műsora: 1. A népi kollégiumok indulója. 2. József Attila: Fiatal életet indulója. Szavalia Nádasy József Csokonai

kollégista: 3. Igazgatói beszámoló. 4. Népdalok. 5. Népi táncok. 6. Sinka István: Kár neked sebbel lehelni. Szavalia Nagy Sándor Csokonai kollégista. 7. Elményeim a Népi Kollégiumban. Egy Bartók-és egy Csokonai kollégista beszámolója. 8. Népdalok és munkásdalok. 9. Ady: Dózsa György lakomája. Szavalia Szegedy Miklós Bartók kollégista. 10. Pathétin mester. Ismeretlen francia szerző vigjátéka a XV. századból. Előad-ják a Bartók Kollégium színjátszói.

A debreceni Népi Kollégiumok ifjúsága népi kollégista szeretettel meghívja és elvárja barátait és a város érdeklődőit évzáró ünnepe-gére.

Balmazújvároson teljes a nyugalom

A pénteki tüntetés következményei iránt érdeklődünk Takács Gyula balmazújvárosi főjegyző-nél, aki a „Néplap” munkatársának kijelentette, hogy Balmaz-újvároson teljes a nyugalom; minden hétfesnél bőségesen lehet zsirot és szalonát kapni a hatóságilag megállapított áron.

VÁSÁROLJON

4 havi részletre készpénzárón a „RÉSZLET” hiteliroda

könyvére az alanti cégeknél

Bohátka textil, Vágó Sándor, Rózsa kész női és férfi ruha, Bleich Béla, Kiss divatárú, Nagy Márton, Nagy József szűcs, Dicker László üveg, porcellán, Gulás Ferenc, Katz Andor rádió, kerékpár, Vágó Zoltán cipő, Szántó Zsigmondné bútor, Hóra Endre, Engel László óra és ékszer, Csilag és Szabadság könyvesbolt, Klein László lát-szerész, Lichtman József esernyő, Langer és Katz Gisser Gyula fényképész háztartási cikkek

Váltson vásárlási könyvet a „RÉSZLET” hitelirodánál Piac-utca 43. szám. Svetits-palota

Az árletörés nem a kiskereskedők, hanem a közvetítők ellen irányul

Hajdú vármegye törvényhatóság kisgyűlésén hosszas vita alakult ki a vármegyében megállapított irányárakkal kapcsolatban. Balogh István főispán, Könyv László és Dózsa György bizottsági agok kifogásolták a rendőrfőkapitány és a debreceni árfelügyelet intézkedéseit.

Fazekas József MKP a vita végén felszólalásában leszögezte, hogy a rendkívül súlyos állapotok váltották ki a főkapitány rendkívüli intézkedését és természetes, hogy amikor a dolgozók mindennapi betevőfalajjáról van szó, akkor sürgősen cselekedni kell. Rámutatott arra, hogy miért avakoztak be illetékesek az árak

kérdésébe és miért nem azt vizsgálják, hogy az illetékesek semmit sem csináltak ugyanakkor. Kifogásolták a főkapitány intézkedését, de ugyanakkor nem jut eszükbe, hogy mit tett az árfelügyelőség. Hangozta, hogy van idevonatkozó rendelet s az eddigi intézkedések semmiesetre sem a kistermelők ellen irányultak, hanem azon közvetítők ellen, akik hasznát húznak a piálanthny nehézségekből. A vármegyei árfelügyeletet — fejezte be felszólalását — Fazekas József — sokkal indokoltabban illetheti bírálat és a jövőre nézve legyen a mostani példa tanulság az illetékesek számára.

Megszüntetnek 72 vidéki bankot

A Pénzüntezeti Központ most készíti a vidéki pénzüntézetek kataszterét, melyben áttekin,hető lesz valamennyi vidéki pénzüntézet minden személyi és tárgyi adata.

A kataszter felállításának munkája közben máris megállapították, hogy sok vidéki városban négy pesti banknak is van fiókja, vagy affiliációja, viszont több helyen egyáltalában nincs olyan bankszervezet, mely a hitelügyeket kiellégülthetné. A bankok államosításával kapcsolatban a ültengéseket lefaragják, a hiányokat pedig pótolják.

A stabilizáció óta tizenkét vidéki pénzüntézet szűnt meg. Most összeállították az érdemleges működési ki nem fejt vidéki bankok névsorát. Helvenkét kisebb-nagyobb pénzüntézet szerepel a listán. Ezeket nagyobbrészt megszüntetik vagy fuzionáltatják.

pénzüntézetek magántulajdonban lévő részvényeinek állami tulajdonba vételéről szóló törvényjavaslat kimondja, hogy a Nemzeti Bank részvényei a magyar állam tulajdonába mennek át és ezzel egyidejűleg külön rendelettel módosítják és kiegészítik a Nemzeti Bank alapszabályait. A hároméves terv sikere érdekében a nagybankok részvényei is állami tulajdonba mennek át, megpedig a Hitelbank és a Kereskedelmi Bank a törvény életbelépésével, a többieké későbbi időpontban, de legkésőbb november 1-ig. A részvények állami tulajdonbavétele nem érinti az illető pénzüntézet jogi személyiségét és szervezeti önállóságát. Ideiglenes vezető kirendelésével az érintett pénzüntézet igazgatóságának megbízatása megszűnik. Az állami tulajdonbavétel kártalanítás ellenében történik. A törvény nem vonatkozik a külföldi részvénytulajdonosokra.

Csütörtökön pártközi értekezleten döntöttek a nagybankok állami ellenőreinek kérdésében. A Kereskedelmi Bankhoz és a Belvárosi Takarékpénztárhoz kommunista ellenőrt küldenek ki. Az előbbihez Bauer Lászlót, a P. K. helyettes igazgatóját küldik, az utóbbihoz Szántó Dénes revizort. A Hitelbankhoz Földes István és a Községi Takarékpénztárhoz Greuter Béla szociáldemokrata ellenőroket küldik. A Dunavölgyi Bankhoz és az Angol-Magyar Bankhoz parasztpárti, a Leszámlatólhoz és a Hazailhoz Kiszgádpárti ellenőroket jelölnek. Három bankhoz kommunista helyettes ellenőrer kerül: a Hitelbankhoz Szász Antal, a Leszámlatólhoz Páizs József és a Dunavölgyihez Köves Ferenc.

A Magyar Nemzeti Bank és a P. K. első kúriájába tartozó részvénytársasági alapon működő

ELNAPOLTÁK A DEMOKRÁCIÁT SZIDALMAZÓ VÁSÁROSNA MENYIEK TÁRGYALÁSÁT

Koncz Menyhért 30 éves földműves és Koicz Sarolta 32 éves varrónő, vásárosnaményi lakosok 1945 november 4-én, a választások napján nagy tömeggel az ottani rendőrséghez vonultak, ahonnan ki akarták szabályítani Koncz Elek testvérüket. Koncz Elek, mint volt eszterömyomozót vette őrizetbe a rendőrség s a két Koncz-testvér éketelen szidalmakkal illette a rendőrséget, a demokratikus rendszert és antiszemita kifejezéseket használtak.

A népbírósági öttagú különtanács újabb tanúk megidőzését látta szükségesnek, ezért a népbírósági tárgyalást elnapolta.

Em velői Párt rendez lyen nár megint státus zolta, rom f lép el söbb egész nagy MKP Pedag zetés szerű tusren

A meg is alsó nevelő teljes A ped lyan e kezdő fizetési társada jelent becsülé tési os den ha selonli pályáj zés első pártunk csak el zetének hamaros kell fel anyagi oldódja Mi a kezdő t A kezdő 25 éves pl. 2 na van, 28 kivül a lékban ténhetik fizetési köztisztv ténylege magasab rolt nev viselői cimen p érezük köztisztv pedagóg sára. Az rom fejt munka munkáná vil mag munka. Elérke nevelők rüen em helyzett Debrecen tudnok nyomoru kultúrpo nevelőink kultúrmu anyagi r rü és r nem tud kratikus zrév te ciánk ig

A kon gus indit

A kon port elh a harcot társadaló getek ál az MKP nius 12-i megvalós Amikor ismertte sok Szab receni k ülésén, nagy lel bizonyos vajjon a ja-0 ma

Van jövőjük a nevelőknek!

Írta: ÁGOSTON GYÖRGY

a pedagógus szakszervezet hajdúmegyei titkára

Emlékeztet még Debrecen nevelői előtt a Magyar Kommunista Párt mult év decemberében megrendezett nevelői ankétja, amelyen Szabó Árpád egyetemi tanár bejelentette, hogy pártunk megindította a harcot a nevelők státuszrendezéséért. Gondosan vizsgálta, hogy először az alsó három fizetési osztály (XL., X., IX.) lép elő, a magasabbakra csak később kerülhet sor. A nevelők az egész országban, Debrecenben is, nagy lelkesedéssel fogadták az MKP követeléseit és a Magyar Pedagógusok Szabad Szakszervezetén keresztül maguk is nagy-szerű küzdelmet folytattak a státuszrendezés megvalósulásáért.

Sokat segített a státuszrendezés

A státuszrendezés első része meg is valósult: április 1-én az alsó 3 fizetési osztályban lévő nevelők előléptek. A tanítók egy teljes fizetési osztályt nyertek. A pedagógus társadalom komolyan értékelte az eredményt. A kezdő tanító érezte, hogy a X. fizetési osztály 2. fokozata nagy társadalmi és erkölcsi emelkedést jelent számára. A tanár is megbecsülést érzett, mert a IX. fizetési osztály 2. fokozatával minden hasonló végzettségű tisztviselőnél magasabban kezdte meg pályáját. De már a státuszrendezés első fejezete után látta a pártunk, hogy a státuszrendezés csak első lépés a nevelők helyzetének a megváltoztatására és hamarosan további követeléseket kell felállítani, hogy a nevelők anyagi problémái némiképp megoldódjanak.

Mi a státuszrendezés után egy kezdő tanító fizetése? 220 forint. A kezdő tanáré 242 forint. Egy 25 éves tanító fizetése, akinek pl. 2 nagy iskolázandó gyermeke van, 285 forint. Ezen a fizetésen kívül a nevelők semmilyen pótlékban nem részesülnek. Így történhetik meg, hogy alacsonyabb fizetési osztályokban lévő egyéb köztisztviselőknek nagyobb a tényleges jövedelmük, mint a magasabb fizetési osztályba sorolt nevelőké. Alig van köztisztviselői réteg, amely valamilyen címen pótlékot ne élvezne. Ezért érezzük teljesen méltatlannak a köztisztviselők megmozdulásait a pedagógus státuszrendezés rovására. Azt a kérdést nem is akarom fejtegetni, hogy a nevelői munka az átlagos köztisztviselői munkánál minőségileg kétségkívül magasabbrendű, összetettebb munka.

Elérkezett az ideje, hogy a nevelők életszínvonala ugrásszerűen emelkedjék. Türelmetlen a helyzetük. Hajdú megyében is, Debrecenben is szomorú példákat tudunk felsorolni a pedagógus nyomornak. Hiába csinálunk szép kultúrpolitikai elgondolásokat, ha nevelőinknek nem biztosítjuk a kulturmunkához szükséges elemi anyagi feltételeket. Korgó gyomrú és rongyosruhájú nevelőkkel nem tudjuk iskoláinkat a demokratikus nevelés hatékony eszközévé tenni. Pedig ez demokráciánk igen fontos kérdése.

A kommunista pedagógus csoport harcot indított a nevelőkért

A kommunista pedagógus csoport elhatározta, hogy megindítja a harcot az egész magyar nevelőtársadalomért. Konkrét követeléseket állított fel, amelyek közül az MKP politikai bizottsága június 12-i ülésén a legsürgősebben megvalósítandókat elfogadta.

Amikor ezeket a követeléseket ismertették a Magyar Pedagógusok Szabad Szakszervezete Debreceni Csoportjának vezetőségi ülésén, a kartársak azokat igen nagy lelkesedéssel fogadták, de bizonyos kétely is felmerült: vajjon a fizetésemelés nem fogja-e magával venni az árak

emelkedését, nem következke-e egy újabb infláció, a valóságban a fölemelt fizetés nem fog-e életszínvonalcsökkenést jelenteni.

A debreceni pedagógusok aggodalmát meg lehet érteni, de biztosak vagyunk benne, hogy a magyar demokrácia van olyan erős, hogy a reakciónak most gazdasági vonalon is erősen jelentkező támadását visszaveri és

Oriási jelentősége van tehát annak a követelésnek is, amely 1600 új tanító és tanár alkalmazását sürgeti. Lassan-lassan el fognak tűnni az egytanerős iskolák, megszűnik a fent vázolt tartóhatatlan helyzet. Új tanerők alkalmazásának a sürgetése a legjobb cáfolat arra a reakciós propagandára, amely szerint a demokráciának nincs szüksége értelmiségre. A népi demokráciának a nép felemelése érdekében mindig több és több tanárra, tanítóra, mérnökre, orvosra lesz szüksége.

Az elmúlt rendszer a tanyai tanítóságot a legmostohább bánásmódban részesítette. A státuszrendezés teljes befejezése, a fizetésemelés és a havonta folyó

augusztus elsejére az árak nem-hogy emelkedni, de erősen csökkenni fognak. Akkor pedig az MKP követeléseinek a megvalósulása a nevelőknek nem 15 százalékos életszínvonal-emelést fog jelenteni, amennyit a hároméves terv augusztus 1-ére a dolgozóknak ígért, hanem csaknem 40 százalékosat. Ez pedig óriási jelentőségű dolog. Pártunknak az

Eltűnnek az egytanerős iskolák

működő tanítók számára a dolgozók nevelőképző főiskoláját. Sürgeti a tanítók számára felállítandó nyári továbbképző tanfolyamokat.

A nevelőket ezek a nagyhorderejű tervek és követelések realitás optimizmussal töltik meg. Tudjuk, hogy a nevelők nagy részét eddigi mostoha helyzetük közömbössé tette, elkeseredette, pesszimistává. Vegyék észre a nevelők, hogy erre nincs semmi okuk. Van jövőjük a nevelőknek a demokráciában.

Reméljük, hogy a magyar pedagógusok pártunk akciója mögé állanak és velünk együtt küzdenek a Magyar Pedagógusok Szabad Szakszervezetén keresztül követeléseink megvalósításáért.

FIZESSENEK A GAZDAGOK!

Debrecenben és Hajdúmegyében a gazdálkodók 96 százaléka mentes a vagyondézsma alól

Rákosi Mátyas angyalföldi beszéde új jelszót indított el, amely ma már vezényszóként visszhangzik az egész országban: **Fizessenek a gazdagok!** Az újjáépítést és a stabilizációt a dolgozók fizették meg, a munkás, paraszti és értelmiségi tömegek. Rongyokban jártak, éheztek, fagyoskodtak és nehéz verejécspekkel öntözték meg azt a talajt, amelyből az újjáéledő ország gazdasága virágzásnak indult. **A nép kivette a részét az ország**

újjáépítésének megindításából, saját erőnkönkől törtük le az inflációt, teremtetük meg a stabilizációt, termeltük meg a forint érték-népként élvezték a boldogságot. És közben volt egy réteg, amely ennek a munkának a gyümölcsét learatta, a munkásverejétkéből gazdagra hizlalta magát, ha a majm vagyonokat gyűjtötte össze, mialatt a tömegek éheztek, fagyoskodtak.

Most új küszöb előtt állunk. Az ország újjáépítéséhez kell össze-

fogni minden erőt. A hároméves terv pontosan meghatározza mindenkinke a munkahelyét és teendőit. Ebben a munkában sor kerül azokra is, akik csak munkanélküli élvezői voltak a dolgozók által elért eredményeknek. Sor kerül azokra, akik eddig semmi áldozatot sem hoztak, hanem a nép áldozatkészségéből gyarapodtak. Most azok következnek, akik megmosolyogták a jelszót, hogy „nem a nőknek építjük fel az országot!”

Csak a gazdagok fizetnek

A „Fizessenek a gazdagok!” jelszavát két irányban valósítják meg. Elsősorban leföldözik a háborús és inflációs vagyonokat, azokat a hatalmas összegeket, amiket egy vérszomjú ország seibeiből téptek ki. Ezenkívül sor kerül a vagyondézsma. A vagyondézsma progresszív, lépcsőzetes arányban azok fizetik, akiknek vagyona meghaladja a 75.000 forintot, vagy földbirtokuk 25 holdnál nagyobb területű. A népi demokrácia ellenségei, akiket most egy szó-

val reakciósnak nevezünk, akik a nagyföldes és nagybirtokos rendszert szerelnék visszaállítani, igyekeznek hamis propagandával ellenséges hangulatot teremteni a nép között a vagyondézsma ellen. Vannak lájkeozatlan emberek, akiket megtevesz az a hamis propaganda és nem veszik észre, hogy saját érdekeik ellen beszélnek, ha a vagyondézsmaát kárhoztatják.

A Magyar Kommunista Párt javasolta a vagyondézsma értékhatárának 75.000 forintra, illetőleg 25 holdra való felemelését.

Debrecenben és Hajdúmegyében 96 százalék dézsmentes

Nézzük meg debreceni és hajdúmegyei viszonylatban, hogyan áll a helyzet a vagyondézsma tekintetében. Debrecen határában összesen 13.827 gazdálkodónak van földbirtoka 25 hold alatt, ami az összes földbirtokkal rendelkezők számának 96 százalékát teszi ki. A 25-50 holdig terjedő birtokon gazdálkodók száma 402, ami 2 (!) százaléknak felel meg és akik a minimális vagyondézsma alá esnek. Csak másfél százalékos terjedelmű a gazdálkodók száma, akiknek birtoka meghaladja az 50 holdat. Ebből 230-nak 50-100 holdig (1.25 százalék) és 50-nak 100-200 holdig (0.25 százalék) terjedelmű birtoka van. Kétszáz holdon felül csak a városnak van földje, tehát ennek a másfél százaléknak sem lesz

ilyen jelentős összegű a vagyondézsma, amit nehézség nélkül meg nem fizethetne az ország újjáépítése érdekében, aminek eredményeit természetesen, ők is élvezni fogják.

Hajdú megyében 47.840 a 25 holdon aluli gazdálkodók száma, ami 96 százalékos arányt mutat a négy százalékos kivétől, összesen 1922 gazdálkodóval szemben, akiknek földbirtoka meghaladja a 25 holdat. De ebből a számból is 1355 földműves gazdálkodók 25-50 holdig terjedő birtokon, vagyis az alacsony vagyondézsma alá esik 2.6 százalék és csak 1.4 százalék fizet fokozatosan magasabb vagyondézsmaát. Az egész megyében 495 gazdálkodónak van 50-100 holdig terjedő birtoka és 72 szőlőgazda a száma, akiknek birtoka ezer hold felett van.

Ezek a számok bizonyítják minden hazug, suttogó propagandával szemben, hogy az ország mezőgazdasági társadalmának csak egészen csekély része esik a vagyondézsma alá. A földosztás után alig maradt olyan földbirtokos, akiknek földbirtoka alapján rájülne a vezényszó, hogy: „Fizessenek a gazdagok!” A suttogó propaganda hiába igyekszik a parasztságot a vagyondézsma ellen és ezzel a saját jól felfogott érdekei ellen hangolni. A „gazdagok”, akik fizetni fognak, nem a kispasztorok, nem a mai földesgazdák köréből kerülnek majd ki, hanem a régi földbirtokosok, nagytőkés sorából, akik természetesen, mindent megtesznek a vagyondézsma ellen, az ország újjáépítése ellen.

Nem furcsa? — Nem

A „Debrecen” közli a Független Ifjúság hírei között: A Független Ifjúság hajdúvármegyei központja tagjai részére svájci tanulmányutat rendez. Mindenesetre elismerést érdemel a Független Ifjúság hajdúvármegyei központja, hogy ilyen nagyszerűen gondoskodik tagjainak külföldre való kiküldetéséről, ami a mai valuta- és vízumnehézségek között nem könnyű dolog. Úgy látszik, a Független Ifjúságnak jó összeköttetései vannak Svájjal.

Sok a verekedés

A mai időkben sokan vélemények tellegességre, nem gondolnak arra, hogy ezért súlyos büntetés jár. Egy másuttól négy hasonló bűncselekményről érkezett feljelentés a debreceni rendőrségre.

Kiss Ferenc kömüvessegéd Bajnok-utca 1. sz. alatti lakos feljelentést tett Szentesi Mihály, Béke Ferenc és Kiss József ellen, akik pénteken délután a Miklósvetka elején meglátoadták, összeverték és inget is lelettek. Sérüléseit orvosi látellett igazolta. Támadóival szemben kártérítési igényt is jelentett be összevert ruhaneműi miatt.

Daku Erzsébet Fancsika 87. sz. alatti lakos feljelentette Kocsis Erzsébet Fancsika 90. sz. alatti lakost, aki egy vastag bottal meglátellette. Feljelentéséhez orvosi látellett csatolt, amely sérülését igazolja.

Tóth András Bank-utca 20. sz. alatti lakos Kónya Imre előöt Fancsika 35. sz. alatti lakost jelen tette fel, mert László nevű fiát ostorral megverte.

Szöke Sándorné fűszerkereskedő Püspökladány, Nagyszaloma-utca 8 sz. alatti lakos üzletébe tegnap délután beállított Kovács Sándor és Szabó Józsefnek, ugyanabban az utcában 15. sz. alatti lakosok és feleszei. Fenyegetőzve meglátoadták, ütlegelték és szidalmazták. A veszedelmes támadók ellen szigorú eljárás indult.

Egy hónapot kapott egy demokráciát szidalmazó esztári ember

Tegnap tárgyalta a népbíróági különütanás Tóth Ferenc 46 éves esztári földműves ügyét. Tóth 1947 január 3-án többek jelenlétében a demokráciát, a demokratikus államrendszert cseszrolta. Egyhónapi fogházbüntetéssel és egyévi hivatali és politikai jogvesztéssel ítélte a különütanás. A népbírógyész fellebbezett az enyhítést ellen.

Szemüveget

NAPSZEMÜVEGET

Vojth Imre

lát szeresztől

Kossuth-u. 2. (V. rosháza épület)

Mikrofon, gramofon rádió erősítés jutányos áron

FISCHER és VAJDA

Piac- és Simonffy-u. sarkán

Csepel — Csoda

kerékpár 6 havi,

rádiók 12 havi

részletre

Mayer Emil

Kossuth-u. 13. — Telefon 380

Van jövőjük a nevelőknek!

Írta: ÁGOSTON GYÖRGY

a pedagógus szakszervezet hajdúmegyei titkára

Emlékeztetés még Debrecen nevelői előtt a Magyar Kommunista Párt múlt év decemberében megrendezett nevelői ankétja, amelyen Szabó Árpád egyetemi tanár bejelentette, hogy pártunk megindította a harcot a nevelők státuszrendezéséért. Gondosan változott meg először az alsó három fizetési osztály (XI., X., IX.) lép elő, a magasabbakra csak később kerülhet sor. A nevelők az egész országban, Debrecenben is, nagy lelkesedéssel fogadták az MKP követelését és a Magyar Pedagógusok Szabad Szakszervezetén keresztül maguk is nagy-szerű küzdelmet folytattak a státuszrendezés megvalósulásáért.

Sokat segített a státuszrendezés

A státuszrendezés első része meg is valósult: április 1-én az alsó 3 fizetési osztályban lévő nevelők előléptek. A tanítók egy teljes fizetési osztályt nyertek. A pedagógus társadalom komolyan értékelte az eredményt. A kezdő tanító érezte, hogy a X. fizetési osztály 2. fokozata nagy társadalmi és erkölcsi emelkedést jelent számára. A tanár is megbecsülést érzett, mert a IX. fizetési osztály 2. fokozatával minden hasonló végzettségű tisztviselőnél magasabban kezdte meg pályáját. De már a státuszrendezés első fejezete után látta a pártunk, hogy a státuszrendezés csak első lépés a nevelők helyzetének a megváltoztatására és hamarosan további követeléseket kell felállítani, hogy a nevelők anyagi problémái némiképp megoldódjanak.

Mi a státuszrendezés után egy kezdő tanító fizetése? 220 forint. A kezdő tanáré 242 forint. Egy 25 éves tanító fizetése, akinek pl. 2 nagy iskolázandó gyermeke van, 285 forint. Ezen a fizetésen kívül a nevelők semmilyen pótlékban nem részesülnek. Így tör-ténhetik meg, hogy alacsonyabb fizetési osztályokban lévő egyéb köztisztviselőknek nagyobb a tényleges jövedelmük, mint a magasabb fizetési osztályba sorolt nevelőké. Alig van köztisztviselő réteg, amely valamilyen címen pótlékot ne élvezne. Ezért érezzük teljesen méltatlannak a köztisztviselők megmozdulásait a pedagógus státuszrendezés rovására. Azt a kérdést nem is akarom fejtegetni, hogy a nevelői munka az átlagos köztisztviselői munkánál minőségileg kétszerező-vül magasabbrendű, összetettebb munka.

Elérkezett az ideje, hogy a nevelők életszínvonalát ugrásszerűen emeljük. Türelmetlen a helyzetük. Hajdú megyében is, Debrecenben is szomorú példáit tudnók felsorolni a pedagógus nyomornak. Hiába csinálunk szép kulturpolitikai elgondolásokat, ha nevelőinknek nem biztosítjuk a kulturmunkájuk szükséges elemei anyagi feltételeit. Korgó gyomrú és rongyosruhájú nevelőkkel nem tudjuk iskoláinkat a demokratikus nevelés hatékony eszközévé tenni. Pedig ez demokráciánk igen fontos kérdése.

A kommunista pedagógus csoport harcot indított a nevelőkért

A kommunista pedagógus csoport elhatározta, hogy megindítja a harcot az egész magyar nevelőtársadalomért. Konkrét követeléseket állított fel, amelyek közül az MKP politikai bizottsága június 12-i ülésén a leg sürögősebben megvalósítandókat elfogadta.

Amikor ezeket a követeléseket ismertették a Magyar Pedagógusok Szabad Szakszervezete Debreceni Csoportjának vezetőségi ülésén, a kartársak azokat igen nagy lelkesedéssel fogadták, de bizonyos kétely is felmerült: vajon a fizetésemelés nem fog-e magával vonni az árak

emelkedését, nem következnek-e egy újabb infláció, a valóságban a fölemelt fizetés nem fog-e életszínvonalcsökkenést jelenteni.

A debreceni pedagógusok aggodalmát meg lehet érteni, de biztosak vagyunk benne, hogy a magyar demokrácia van olyan erős, hogy a reakciónak most gazdasági vonalon is erősen jelentkező támadását visszaveri és

Óriási jelentősége van tehát annak a követelésnek is, amely 1600 új tanító és tanár alkalmazását sürgeti. Lassan-lassan el fognak tűnni az egytanerős iskolák, megszűnik a fent vázolt tart-hatatlan helyzet. Új tanerők alkalmazásának a sürgetése a legjobb cselekedet arra a reakciós propagandára, amely szerint a demokráciának nincs szüksége értelmiségre. A népi demokráciának a nép felemelése érdekében mindig több és több tanárra, tanítóra, mérnökre, orvosra lesz szüksége.

Az elmúlt rendszer a tanítói tanítóságot a legmórossabb há-nászmódban részesítette. A státusz-rendezés teljes befejezése, a fi-zetésemelés és a havonta folyó-

augusztus elsejére az árak nem-hogy emelkedni, de erősen csök-kenni fognak. Akkor pedig az MKP követeléseinek a megvaló-sulása a nevelőknek nem 15 szá-zalékos életszínvonal-emelést fog jelenteni, amennyit a hároméves terv augusztus 1-ére a dolgozók-nak ígért, hanem csaknem 40 százalékosat. Ez pedig óriási je-lentőségű dolog. Pártunknak az

Eltűnnek az egytanerős iskolák

Előrelépésük a nevelőknek is, akiket meg kell emelni a közéletben és a társadalmi emelkedés, amelyet ezeknek a követelések-nek a megvalósulása jelenteni fog számukra.

A közeljövőben megvalósítandó feladatok közé tartozik a tanítók egyenrangúsítása az általános is-kola többi nevelővel. Ezért kö-veteli a Kommunista Pedagógus Csoport, hogy a legkiválóbb tan-ítókát szeptember 1-ig a Ped-a-gógusok Szabad Szakszervezete és a VKM által létesítendő közös bizottság minősítse át általános iskolai nevelőkké és sorolja ma-gasabb fizetési osztályba őket. A felállítandó nevelőképző főis-kolák mellé meg kell szervezni a

a véleménye, hogy a pedagógu-soknak ezt a nagyobb életszínvo-nalemelkedését előlegezni kell a hároméves tervből.

Csak az tudja kellőképpen ér-tékelni azt a követelést, hogy a tanító heti óraszámát 22 órában, az egy tanítóra jutó tanulók osz-tálylétszámát 40 főben állapítsák meg, aki eddig figyelemmel kí-sértette a tanítók munkájának embertelen kihasználását. A fa-lusi és tanyai iskolák százaiban egy tanító vagy tanítónő napi 9-10 órán át küszködött gyakran 120-200 tanulóval és 6-8 osz-tály ismeretanyagával.

működő tanítók számára a dol-gozók nevelőképző főiskoláját. Sűrűn a tanítók számára felállít-andó nyári továbbképző tanfo-lyamokat.

A nevelőket ezek a nagyhord-erejű tervek és követelések reál-is optimizmussal tölthetik meg. Tudjuk, hogy a nevelők nagy részét eddigi mostoha helyzetük közömbössé tette, elkeseredetté, pesszimistává. Vegyék észre a nevelők, hogy erre nincs semmi okuk. Van jövőjük a nevelők-nek a demokráciában.

Reméljük, hogy a magyar ped-a-gógusok pártunk akciója mö-gé állanak és velünk együtt küz-denek a Magyar Pedagógusok Szabad Szakszervezetén keresztül követeléseink megvalósulásáért.

Nem furcsa? — Nem

A „Debrecen” közli a Függet-len Ifjúság hírei között: A Füg-getlen Ifjúság hajdúvármegyei központja tagjai részére svájci tanulmányutal rendez.

Mindenestre elismerést érde-mel a Független Ifjúság hajdú-vármegyei központja, hogy ilyen nagyszerűen gondoskodik tagjai-nak külföldre való kiküldetéséről, ami a mai valuta- és vízumnehéz-ségek között nem könnyű dolog. Ugy látszik, a Független Ifjú-ságnak jó összeköttetései vannak Svájccal.

Sok a verekedés

A mai időkben sokan vélemed-nek föltelegességre, nem gondolnak arra, hogy ezért súlyos büntetés jár. Egymásután négy hasonló büntetéselkményről érkezett felje-lentés a debreceni rendőrségre.

Kiss Ferenc kömüvessegéd Baj-nok-utca 1. sz. alatti lakos feljelen-tést tett Szentesi Mihály, Béke Fe-renc és Kiss József ellen, akik pént-eken délután a Mjklós-utca elején megármadták, összeverték és ingó-t is lelépték. Sérüléseit orvosi látle-lettel igazolta. Támadóival szem-ben kártérítési igényt is jelentett be összeépült ruhaneműi miatt.

Daku Erzsébet Fancsika 87. sz. alatti lakos feljelentette Kocsis Erzsébet Fancsika 90. sz. alatti la-kost, aki egy vaslag bottal meg-ütötte. Feljelentéséhez orvosi látle-letet csatolt, amely sérülését igaz-olja.

Tóth András Bank-utca 20. sz. alatti lakos Kónya Imre erdőőr Fancsika 35. sz. alatti lakost jelen-tette fel, mert László nevű fiát osz-torral megverte.

Széké Sándorné fűszerkereskedő Püspökladány, Nagyszalona-utca 8 sz. alatti lakos üzletébe tegnap dé-l után beállított Kovács Sándor és Szabó József, ugyanabban az ut-cában 15. sz. alatti lakosok és fej-széve fenyegetőzve megármadták, ütlegelték és szidalmazták. A ve-szedelmes támadók ellen szigorú eljárás indult.

Egy hónapot kapott egy demokráciát szidalmazó esztári ember

Tegnap tárgyalta a népbírószági különtanács Tóth Ferenc 46 éves esztári földműves ügyét. Tóth 1947 január 3-án többek jelenlé-tében a demokráciát, a demokra-tikus államrendszert ócsárolta. Egyhónapi fogházbüntetéssel és egyévi hivatali és politikai jog-vesztésre ítélte a különtanács. A népbírócsz fellebbezett az enyvé-fűtet ellen.

Szemüveget

NAPSZEMÜVEGET

Vojth Imre

látszerésztől

Kossuth-u. 2. (V. rosháza épület)

Mikrofon, gramofon rá-dió erősítés jutányos áron

FISCHER és VAJDA

Piac- és Simonffy-u. sarkán

Csepel — Csoda

kerékpár 6 havi,

rádiók 12 havi

részletre

Mayer Emil

Kossuth-u. 13. — Telefon 380

(60)

FIZESSENEK A GAZDAGOK!

Debrecenben és Hajdúmegyében a gazdálkodók 96 százaléka mentes a vagyondézsma alól

Rákosi Mátyas angyalföldi be-széde új jelszót indított el, amely ma már vezényszóként vissz-hangzik az egész országban: **Fizessenek a gazdagok!** Az újjá-é-pítést és a stabilizációt a dolgo-zók fizették meg, a munkás, pa-raszt és értelmiségi tömegek Ron-gyokban jártak, éheztek, fagyos-kodtak és nehéz verejtékcsep-pekkel öntöztek meg azt a telajt, amelyből az újjáéledő ország gazdasága virágzásnak indult. **A nép kivette a részét az ország**

újjáépítésének megindításából, saját erőnkől törtük le az inflá-ciót, feremtük meg a stabilizá-ciót, termeltük meg a stabilizá-ciót és védjük meg a forint érték-állandóságát. És közben volt egy réteg, amely ennek a munkának a gyümölcsét learatta, a munkás-verejtékből gazdagra hizlalta ma-gát, hatalmas vagyontokat gyű-jtött össze, miáltal a tömegek éheztek, fagyoskodtak.

Most új küszöb előtt állunk. Az ország újjáépítéséhez kell össze-fogni minden erőt. A hároméves terv pontosan meghatározza min-denek a munkahelyét és teend-őit. Ebben a munkában sor ker-ül azokra is, akik csak munka-ellküli élvezői voltak a dolgozók által elért eredményeknek. **Sor kerül azokra, akik eddig semmi áldozatot sem hoztak, hanem a nép áldozatkészségéből gyarapod-tak.** Most azok következnek, akik megmosolyogták a jelszót, hogy „nem a pököseknek építjük fel az országot!”

Csak a gazdagok fizetnek

A „Fizessenek a gazdagok!” jelszavát két irányban valósítják meg. Elsősorban lefölik a hábo-rús és inflációs vagyontokat, ami-ket a hatalmas összegeket, azo-kat egy vérző ország sebeitől tép-tek ki. Ezenkívül sor kerül a va-gyondézsma. A vagyondézsma progresszív, lépcsőzetes arányban azok fizetik, akiknek, vagyona meghaladja a 75.000 forintot, vagy földbirtokuk 25 holdnál nagyobb területű. A népi demokrácia ellenségei, akiket most egy szó-

val reakcióknak nevezünk, akik a nagyfőkés és nagybirtokos ren-dszert szeretnék visszaállítani, igye-keznek hamis propagandával el-lenséges hangulatot teremteni a nép között a vagyondézsma ellen. Vannak tájékozatlan emberek, akiket megtevesz; ez a hamis pro-paganda és nem veszik észre, hogy saját érdekeik ellen beszélnek, ha a vagyondézsmaát kárhoztatják.

A Magyar Kommunista Párt ja-vasolta a vagyondézsma érték-határának 75.000 forintra, illető-leg 25 holdra való felemelését.

Debrecenben és Hajdúmegyében 96 százalékos dézsmentes

Nézzük meg debreceni és hajdú-megyei viszonylatban, hogyan áll a helyzet a vagyondézsma tekin-tetében. Debrecen határában ös-zesen 13.827 gazdálkodónak van földbirtoka 25 hold alatt, ami az összes földbirtokkal rendel-kező számanak 96 százalékát teszi ki. A 25-50 holdig terjedő birtok-on gazdálkodók száma 402, ami 2 (!) százaléknak felel meg és akik a minimális vagyondézsma alá esnek. Csak másfél százalékot tesz ki azoknak a gazdálkodók-nak száma, akiknek birtoka meghaladja az 50 holdat. Ebből 230-nak 50-100 holdig (1,25 százalék) és 50-nek 100-200 holdig (0,25 százalék) területű birtoka van. Kétszáz holdon felül csak a vá-rszának van földje, tehát ennek a másfél százaléknak sem lesz

ilyen jelentős összegű a vagyon-létszámja, amit nehézség nélkül meg nem fizethetne az ország újjáépítése érdekében, aminek eredményeit természetesen, ők is élvezni fogják.

Hajdú megyében 47.840 a 25 holdon aluli gazdálkodók száma, ami 96 százalékos arányt mutat a négy százalékos kitevő, összesen 1922 gazdálkodóval szemben, akiknek földbirtoka meghaladja a 25 holdat. De ebből a számból is 1355 földműves gazdálkodók 25-50 holdig terjedő birtokon, vagyis az alacsony vagyondézsma alá esik 2,6 százalék és csak 1,4 szá-zalék fizet fokozatosan magasabb vagyondézsma. Az egész megyé-ben 495 gazdálkodónak van 50-100 holdig terjedő birtoka és 72 azotnak a száma, akiknek bir-toka száz hold felett van.

Csak azok fizetnek vagyondézs-mát, akiknek ennél nagyobb va-gyonuk van. De ezeknél is csak 5 százalékkal kezdődik a dézsma és fokozatosan emelkedik a va-gyon nagysága szerint. Ha csak a földbirtokosokat vesszük tekín-tetbe, a Kommunista Párt javas-lata alapján az ország földet bir-tokló lakosságának 97 százaléka mentesül a vagyondézsma alól és mindössze 3 százalék fizet, de ennek a három százaléknak a többsége is aránylag kis százalé-kot.

Ezek a számok bizonyítják miu-den hazug, suttogó propagandával szemben, hogy az ország mező-gazdasági társadalmának csak egészen csekély része esik a va-gyondézsma alá. A földosztás után alig maradt olyan földbir-okos, akinek földbirtoka alapján rájülne a vezényszó, hogy: „Fize-ssenek a gazdagok!” A suttogó pro-paganda hiába igyekszik a pa-rasztágot a vagyondézsma ellen és ezzel a saját jól felfogott ér-dekeit elven hangolni. A „gazda-gok”, akik fizetni fognak, nem a kisparaszokok, nem a mai földes-gazdák köréből kerülnek majd ki, hanem a régi földbirtokosok, nagyfőkés sorából, akik termé-szetesen, mindent megtesznek a vagyondézsma ellen, az ország új-jáépítése ellen.

tre
on
oda
cl

ánál
-palota

kedők,
ányul

em azt vizsgál-
ekések sem-
ugyanakkor.
ány intéz-
ny nem jut
ett az árfele-
s, hogy van
s az eddigi
sepre sem a
nyultak, ha-
ellen, akik
lanatnyi ne-
egyel árfele-
és felszólalá-
sokkal in-
birátat és a
a smóstani
akések szá-

nkot

ntulajdonban
llami tulaj-
ló törvény-
ogy a Nem-
i a magyar
enek át és
ör rendelet-
ségészítik a
zabályait. A
erkekben
nyei is ál-
ek át, meg-
a Kereske-
ény felhe-
ésőbbi idő-
november-
állami tulaj-
dúi az illető
helyiséget és
Ideiglenes
az érintett
gának meg-
z állami tu-
ítás ellené-
ny nem vo-
részvény-

K

ZIDALMAZÓ

K TÁRGYA-

éves föld-
ita 32 éves
nyi lakosok
választások
el az ottani
ahonnan ki
Köncz Elek
ket, mint volt
örizetbe a
z-estvér ék-
e a fődör-
rendszeri és
et, használ-

különtanács

latta szük-
trőségi tár-

Olcább lesz a típusruha

A dolgozó tömegék textilanyag-igényének biztosítása és a zavarok elhárítása érdekében a textilipar érdekeinek megfelelően elhatározta a típusruha készítésére és forgalomba hozatalára is.

A textilbizottság elhatározta, hogy júliusban háromszorosára emeli a piacra kerülő textilanyagok kontingensét, hogy ezzel az intézkedéssel elősegítse a hároméves terv kezdeti munkáját.

valók kötének és női kartonruhákat szabványgyártása indul meg, rövidesen sor kerül azonban férfi felsőruhák készítésére és forgalomba hozatalára is.

A textilbizottság elhatározta, hogy júliusban háromszorosára emeli a piacra kerülő textilanyagok kontingensét, hogy ezzel az intézkedéssel elősegítse a hároméves terv kezdeti munkáját.

SAKK

Vasárnap délelőtt 9 órákor az Ujságíró Club helyiségében Kispest válogatott sakksapata Debrecen válogatott sakksapataval mérkőzik. A vezetőség kéri a következő játékosok megjelenését: Kónya Kálmán, Vitárius, Ambrus, Dalmy, Pálffy, Urszin, Halász, Kőmíves, Bodnár, Felkai dr. Herczeg, Kovács Gábor, Szabó, dr. Boczkó, Kallós, Mezel, Horay, Kovács Tibor, Neumann Gyula, Tóth András, Nagy Endre, Bakó és Tólos.

Letartóztaták Laky László hazahozatali kormánybiztost

A Magyar Közösségben való részvétel miatt a népbiztonsági dr. Szöllösi László népbiztost letartóztatta Laky László, a hazahozatali kormánybiztos nyugati főmegbízottját, aki Münchenben irányította a hazahozatali

ügyleket. Laky a Magyar Közösség tagja volt és a Szentiványi-vonalhoz tartozott. Kihallgatása során rendkívül érdekes adatokat mondott el Saláta Kálmán müncheni bujkálásáról.

Megkezdődtek a beiratkozások a debreceni Nyári Egyetemre

A debreceni Tudományegyetem szünidei tanfolyama, a Nyári Egyetem ez év augusztusában ismét megnyitja kapuit. A Nyári Egyetemet 1927-ben alapították s így ez volt az első szünidei tanfolyam Magyarországon. A béke utolsó éveiben egyike volt Európának leglátogatottabb szünidei tanfolyamának.

A szabad művelődés gondolata amelynek ma is legfelsőbb fokú képviselője, először a Nyári Egyetemen valósult meg. A gaz-

dag tanulmányi programot hangversenyek, népművészeti és filmbemutatók egészítették ki. Nyelvtanfolyamai kiváló gyakorlati nyelvtanulási alkalmat nyújtottak különösen kedvező nyelvgyakorlási lehetőséggel.

A debreceni Nyári Egyetem idei tanfolyamára a beiratkozások most kezdődtek meg. A részvételre vonatkozólag a Nyári Egyetem titkársága készséggel nyújt bővebb felvilágosítást, címe: Debrecen, Egyetem.

Szigorú eljárás indul az adócsalók ellen

Május 31-én zárult a jövedelemtöbblet-adó bejelentésének határideje. Ezt a dátumot azonban csak Budapestben lehetett pontosan betartani, sőt itt is 10 nap ürelmi idő leteltével kezdődött meg a bevallások felülvizsgálata. Vjdekén sok helyen még mindig folynak a bevallások, mert nyomtatványhiány miatt ebben nem tehetek eléget kötelességüknek a kijelölt határidőre. Debrecenben szintén nem árukt meg le a bevallások átvétele. A határidőt ugyan nem hosszabbították meg, csupán türelmi időt engedélyeznek hallgatólagosan azoknak, akiknek rajuk kívül álló okok miatt nem volt módjukban többlet-jövedelmüket idejében bejelenteni. Azonban azok, akik csak a hivatalos felszólítás után teszik meg bejelentésüket, bírságot kötelesek fizetni.

egy esapásra kiirtják az adócsalásokat.

A meghatározott jövedelemmel bíróknál, az alkalmazottaknál, azoknál azokról, akiknek jövedelme könnyen ellenőrizhető, nagyobb nehézség nélkül állapíthatják meg a felülvizsgálat alkalmával a bevallások helyességét. Azok a nagytőkészek azonban, akik zsebben hordják a vagyonukat, azt hiszik, hogy eltitkolhatják jövedelmüket a bevallás alól. Tévédésükről azonban nagyon kellemetlen módon fognak meggyőződni. A gazdasági rendőrség ugyanis szigorú utasítást kapott az ilyen megfoghatatlan jövedelmek kinyomozására. Elsősorban a könnyen költkezőket figyelik meg és ezeknek igazolnók kell, miből költkezik. A rejtett vagyonokat nem lehet örökre zsebben őrizni. Amint a piacra lép az eldugott pénz, hogy árut, ingatlant vásároljon, nyomban kikutatják, hogy honnan volt pénze a vásárlónak, nem követelt-e el adóeltilkölást, adócsalást. Még sok módja van a rejtett vagyonok felkutatásának és bizonyos, hogy minden vagyonuk rámege azoknak, akik ma még vagyonuk egy részének a közösség javára való leadásával mentesíthetik magukat az adócsalás vádjától.

Kedvezményes utazás a hortobágyi hídvasárra

Tájékoztatóul közöljük, hogy akik a június 24-én a Hortobágyon megrendelt hídvasárra vonatkozó szándékuknak utazni, 40 százalékos vasúti kedvezményes jegyre vonatkozó igényüket legkésőbb hétfő délig a következő helyeken jeleníthetik be: Debrecen és Vidéke Ipartestület (Kossuth-utca), Magyar Paraszt Szövetség (Simonffy-utca 1.) és az UFOSZ-nál, Arany János-utca 1. szám alatt.

A vonat kedden reggel 5 óra 14 perckor indul a vásári állomásról. Hortobágyról Debrecenbe indul 18 óra 10 perckor. A 40 százalékos vasúti kedvezményes jegy ára oda-vissza utazásra 4 forint 10 fillér.

Debrecen város Idegenforgalmi Hivatala.

Dolgozók írák

Miért nem hozzák rendbe? A Nagyerdőn rendezett mulatságok és majlisok alkalmával tapasztaltam, hogy a víztorony mögött és a Stadionban lévő üzemhelyek teljesen elhanyagolt állapotban vannak. Ez egészségügyi szempontból is tarthatatlan. Fontos, hogy a város, amely a régi rendszerben tudott erről gondoskodni, most, amikor a dolgozók látogatják leginkább a Nagyerdőt és a Stadiont, akkor se hagyja elhanyagolt állapotban. T. F., üzemi munkás.

A DHV villamosmenetrendje

Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy 1947. június 22-től (vasárnaptól) kezdődően 2 heti próbaidőre az alábbi menetrendben közlekedünk:

- 1. viszonylat.** Pályaudvartól indul: 6.00, 6.25, 6.45, 6.54, ezt követően 6 perccelként 20.06-ig, utolsó kocsik indulnak: 20.15, 20.25, 20.35, 20.45, 21.00, 21.15, 21.30, 21.45, 22.00. Egyetemi klinikáktól a kocsik 20 perccel később indulnak. Az esetben, ha 2 irányjelző számmal ellátott Pályaudvar-Nagyerdő fürdő között közlekedő kocsikat is forgalomba állítunk, később meghirdetett időpontban, ugy minden második kocsit a főútvonalon 2 irányjelző számmal a nagyerdői fürdőig és vissza közlekedtetünk 10.00 óráig 20.00 óráig.
- 2. viszonylat.** Városházától indul: 6.05, 6.40, ezt követően 10 perccelként 20.40-ig; a Közvágóhídtól a kocsik 10 perccel később indulnak.
- 3. viszonylat.** Bika szállodától indul: 6.05, 6.40, 6.50 s ezt követően 10 perccelként minden második kocsit a Hortobágy-malomig, illetőleg a Nyulaisig közlekedik. Nyulais végállomásról a

kocsik minden óra 00, 20, és 40-ik percében indulnak, az utolsó kocsit indul: 21.00 órakor.

6. viszonylat. Bika szállodától indul: 6.05, 6.32, ezt követően 8 perccelként 20.40-ig. A Tüzéraktanyától a kocsik 11 perccel később indulnak, utolsó kocsit indul: 20.51-kor. 7. és viszonylatú kocsik a Köztetetőhöz hététköznapon 12.00 óráig, vasár- és ünnepnapokon 10.00 óráig közlekednek, utolsó kocsit indul: 13.40-kor. A Köztetető Kassa-kaputól minden nap az utolsó kocsit indul: 19.00 órakor.

12. viszonylat. Pályaudvar-Pallagpuszta között közlekedő járataink menetrendje változatlan. 1. viszonylatú kocsijaink reggeli indulási ideje minden nap azonos, míg a 4., 5. és 6. viszonylatú kocsik (mellsővonalak) vasár- és ünnepnapon reggel 1 órával később, tehát 7.05-től közlekednek.

A fenti időponttól kezdődően egyidejűleg a főtéri megállóhelyeket a Kossuth-szobor előtti parkba helyezük át.

DHV Üzletigazgatóság.

SZEGÉNYEK VEZÉRE

Írta: VARGA IMRE

Az asszony hátrafordult a Buksi ugatására és abbahagyta a felföldözést. Ritka pihenője volt ez az ülőmunka, mert egész napja lótas-futásból tevődött össze. Mindig úgy megerősödött, ha lehetett a sámlira a konyhaajtóban s szemben a lemenő nappal ura ingét, gatyáját, meg Miska gyerek holmiját rendessé csinálhatta. Ritkán ért rá, csak olyankor, mint most is, ha az ember oda volt valamerre. Mikor nem látta, nem szidhatta, nem csipkedhetette, munkára nem pótagathatta. Mert kőnek egy paraszt vére volt ennek az embernek, édes egy urának, Nánási Danának. Istene volt a föld, még inkább, hogy saját tanyájukban lakhasanak és Miskának, egyetlen gyereknek legyen tisztességes földje, mindene, ne úgy kényezze el, mint ők, kétékezi munkát, nyomorúsággal, koplással.

ura, aztán megállt a tanya sarkán s hallgatta: hogy zörög bent az ember a kőróval, hogy kiabál rá a vén lóra. Szétnézett a nagy határon. Ritkán elszórt tanyákat látott, girhes, páréves csemetefákkal, szépen sárguló vetéseket, haragos tengeriket. Arról délről, a nagy gyepről, az uradalmi gulya kolompja szólt, még meszebb tűz lobogott, biztosan a pásztorok rakták és ott jobbra húzott közéjük a bank. Az asszony hiába szorult oda Dani mellé egész hosszában, hiába fogta át vállát, hiába szorította melléhez arcát. Dani gondolkozva fektet, ledúrta a dunyhat, úgy fektet kitarakva és hallgatta csendesen, hogy szipog az asszony.

Ugatott a Buksi s ahogy felnevezett, látta, hogy ballag a tanya felé sárgás vén lovuk, a Szikra, zörgeti kegyetlenül a kenetlen szekeret. Bependerült a konyhába, izgatottan fűni kezdte a paraszat, belékött pár szarát, aztán aló — kifele. De gyorsan, mert Dani nem szereti, ha a kifogásnál nincs ott. Asszonynak ilyenkor ura mellett a helye.

— Jónapot — köszönt s belenezett az összehúzott, ismerős szemekbe. Alig morgott valamit az ember, lekaszálódott s nekiállt szólanul a fogásnak. Zsuzsa tett-vett, felkaszottta a hámat az ól elé a kampóra, szétnézett a kőderékben, hozott-e valamit

— Van még — ugrott fel az asztaltól s elébetette a zöld literes üveget. Az ember félkanálnyit belelöttyentett a levesbe, aztán újra csak szapora hörpintésűk hallott.

— Mire járt? — kérte később mosogatás közben az asszony. Az ember felemelte fejét dönnijából s megnyalta megegyeszer cigarettapapírját.

— Mire? — kérdezte ő is. — Hát arra, hogy holnap árvereznek.

Az asszonyban megállt egy pillanatra az út. — Hát van ezekben egy osepp emberi érzés? Jajistenem, hát nem bírják megvárni az aratást?

— Nem — vágta el sápitózását egyszerre Dani és felállt. — Voltam bent a bankban, Agoston

úgy beszélt velem, mint egy kutyaival. Azt mondta, hogy maga Nánási se nem fizetett, se nem törlesztett már három ízben, a bank nincs abban a helyzetben, hogy kinthevertesse a pénztét. Nem jótékonsági akció ez. Új let ez Nánási, üzlet. Fizet vagy árverezünk. Erre én azt mondtam neki, hogy akkor árverezünk. Majd meglátjuk, ki bánja meg s otthagytam.

— Ó, hogy az égi tűz csapjon beléjük! — szitkozódott az asszony és többet szavát sem lehetett venni.

Nem úgy fektették le, mint szoktak. Valami komisz kerítést húzott közéjük a bank. Az asszony hiába szorult oda Dani mellé egész hosszában, hiába fogta át vállát, hiába szorította melléhez arcát. Dani gondolkozva fektet, ledúrta a dunyhat, úgy fektet kitarakva és hallgatta csendesen, hogy szipog az asszony.

— Ne sírj hé — mondta neki megenyhülve.

— Mért kellett nekünk ez a tanya, Dani? — tört ki egyszerre az asszonyból. Ezért kínlódtunk eddig, hogy most azt a kis házat is elárverezzék, az én egyetlen örökségem? — Befogtunk ebbe is s aztán ezt se csináljuk meg. Ó Istenem, lát nincs a szegényembernek igazsága a földön?

— Persze hogy nincs — hagyta rá az ember és a dönni után nyúlt.

— Ne gyujts rá! — kérlette az asszony. Dani egyszerre kirobant, mint a vihar:

— Hallgass, az anyád kutya-teremtését, mert leváglak az ágyról!

Az asszony elesített, szipogott, orrát fujkálta, könnyeit nyeldeste. Moccanni sem mert.

Dani hajnalban kiperecent az ágyból s ténfergett a tanya körül. Nem lelta helyét, hol a kapát vette elő és alighogy megreszelte, visszalökte a sarokba, hol a balte élet tapogatta, mire Zsuzsa kezdett jajgatni. Azt is elgörte. Úgy fröstöktájban mégis lement a nagy gödörbe, ebből verték a vályogot és sarat csinálták.

— Délfelé meztlábás, felgyürt ingujjú gyereké loholt be a tanyaába. Okos, hosszas arcú, fekete, villanó szemű, megnyugult gyerek. Miska volt. Leült az asztal mellé, megvárta, míg megálltak előtte a felnőttek.

— Megjöttem? — kezdte.

— Látjuk — felelte az apja.

— Mért nem jött haza? — kérdezte újból a fű.

— Megvoltak az urak nélküllem is.

— Azért, mért megvolt az árverés. Elkelt a ház. Zsiri Gábor vette meg.

— Az anyjaistenit — fakadt ki Dani.

— Nagyanyám ott ritt szegény. Apám — emelte fel fejét hirtelen szemrehányással — mért kellett nekünk ez a tanya?

Dani nem adott feleletet, csak egy rettenetes pofont, hogy Miska berepült a sarokba. Annnyit látott, hallott még, hogy anyja nagy visítózással elébeugrott apjának.

Miska kiszökött, otthagytá őket közönség nélkül. Torkában dobogott a szíve, ahogy a város felé szaladt, hása korgott, feje szédült, arca maszatos lett: kifojt könnyét belepte a por. Nem félt már semmitől. Elkocogott a két kis erdő közt, pedig azokban betyárkodott Gyebnár Gyuri. Szaladt, szaladt.

A város olyan meleggel fo-

gudta, hogy majd elkábult. Ténfergett az utcákon, megnézte a mozikepeket, elácsorgott a boltok előtt. Markában izzadva szorongatta hat fillérjét, amit Baranyai Zolitól, az alhadnagy úriától nyert tegnap brendezésben. Cigarettát vegyen? — kérdezte meg magától, mert immár férfiank érezte magát. Mégse vett, hanem elsácdélt a főtérre.

Az eperfák alatt munkások hevereztek, ettek, vizet kortyoltak. Jökedvűen előrohintették magukat. Tetszett nekik az élet. Hogyne, munkájuk volt. Egyik fiatal neveve rászólt Miskának: — Hát te mit kuncsorogsz itt? — Nézem, hogy maguk mit csinálnak — vágott rögtön vissza a fiú.

— Azt nézheted, mert nagy.

— Ez? — mutatott egy féligkész emeletke házra. Kié lesz?

— A banké.

— Melyiké?

— Hát a Hitelbanké — felelte a munkás. Futja a parasztlak pénzéből. Tizenöt helyen doboltak máma.

— Na, nem sokáig dobolnak már — villant közéjük egy bajszos ember, de hirtelen elhallgatott mindenki, mert a hűvösbent, a járdán két peckes zsandár lépkedett.

Miska ijedten szétnézett az emberek közt. Egyszerre megértette a komolyságot, a hallgatást is. — Isten álgya — nyújtotta kezét a fiatal munkásnak. Az komolyan elfogadta.

Epp a gimnázium előtt ment, mikor felnézett lába alá. Csomó fű, urasan kinyalva, kitódult a nagykapun. — Jövőre én is idejárom — mondta hangosan. S ökölbiszorított kézzel ráütött a melléte lévő ház falára. — En lesznek a szegények vezérei!

1947
Az
Foga
az ált
Debrec
lának m
az év
hogy t
deznek
osztályú
majd
egymás
műfássá
V. osztá
kezdve
gyakra
A ver
Mihály
továbbá
kerli, S
tösgái
vettek r
volt, c
nom?
do'goza
, Minden
Sándor,
koja V.
dolgozik
a más
gyasztja
iskola n
fik, hog
a szülő
rendbe,
a tanula
a Nyula
éppúgy
építését,
munkáját
A jól
további
lőknek
kását és
mokrátik
Nagy
a hely
Az ip
keresése
nagyjele
a közsz
paragraf
helyi ip
tásban
rafus,
szakszer
foglakoz
veszi te
mert h
vez. Az
lényeges
meg —
ter egy
tekintet
kispárol
megrend
felhívja
Lejár
A var
bontásár
siti a va
lajdonos
a még
bontása
C
L. a
raga
o
V
Sol

Az Arany Bika étterme újászervezésével bevezette a napi penziót

Reggeli, ebéd, vacsora 15 Ft
Ebéd vagy vacsora abonenseknek 10 szelv. 57 Ft adóval és kiszolgálással együtt

Fogalmazási verseny az általános iskolákban

Debrecen állami általános iskolájának magyar tanító nevelői még az év folyamán elhatározták, hogy fogalmazási versenyt rendeznek mindegyik iskola ötödik osztályú tanulói között. Ezek majd évről-évre megmérik egymással, hogy fejlődésüket hemutassák. Azért választották az V. osztály tanulói, mert ettől kezdve lehet az egyes szaktárgyakra nagyobb gondot fordítani.

A versenyben ezúttal a Fazekas Mihály általános iskola V/a. és b. továbbá a Mikepércsi-úti, tégláskerli, Sámsoni-úti, nyulási és köntösgái áll. iskolák V. osztályai vettek részt. A versenytétel közös volt, címe: „Miért kell dolgoznom?” Néhány meglepően értelmes dolgozó akad a jobbák között. „Mindén olyan ember — írja Gál Sándor, a Fazekas Mihály ált. iskola V. o. tanulója — aki nem dolgozik, szegényelheti magát, hogy a más verejéke gyümölcsét fogyasztja el.” A Mikepércsi-úti áll. iskola növendékei mind megemlékik, hogy iskolájukat ők maguk, a szülők és a tanítók hozták rendbe. „A mi dolgunk egyelőre a tanulás — írja Török Margit a Nyuláról. — Szorgalmunkkal éppúgy szolgáljuk az ország újjáépítését, mint a nagyok kétkezi munkájával.”

A jól induló munka bizonylatóbb sikerre hozza a jelkes nevelőknek és nevelőik derék munkásságát és támaszát lesznek a demokrátiás Magyarországnak.

Nagyobb támogatást a helyi kisiparosoknak!

Az iparügyi miniszter egy megkereséssel kapcsolatosan azt, a nagyjelentőségű választ adta, hogy a közszállítási szabályzat egyes paragrafusai módosításokat igényelnek a helyi iparosok nagyobb támogatásában részesítésére. A 47. paragrafus, mely a megbízhatóság, szakszerűség, eszakió képesség és foglalkoztatottság szempontjait veszi tekintetbe, elsősorban az ipari kisiparosoknak kedvez. Az 51-ik paragrafus a nem lényeges árkülönbözetet említi meg — amit az iparügyi miniszter egy százalékos terjedőben vesz tekintetbe — és szintén a helyi kisiparos javára szolgál. Erre a megrendelő hivatalok figyelmét is felhívja a miniszter.

Lejárt a rombolási határidő

A város területén fekvő romépületek bontására adott határidő lejárt. Ertesít a városi tanács az érdekeltektől, hogy a még nem bontott romépületek bontását közmunkával végezteti el.

GUMIK
I. a külsők-belsőik
gyermekkocsikhoz
ragasztók, tolt-szelephoz
olcsó női és szabó
varrógépek

VESZÉK
író, varrógépet
kerékpárt, rádiót

Soltész Kálmán-ter 2

Teljesült a parasztság kívánsága nem lesz beszoigáltatás!

A magyar parasztságnak a felszabadulás óta is derekasan kijutott a nyomozó terhekből. A háborús tervgazdálkodás következtében a földet kimerültek s a gazdálkodók nem tudták még feljavítani a földjeiket. A háború elvitte a jószágokat, számtalan esetben az igaból is. S hogy teljes legyen a baj, jött a két aszályos esztendő, ami különösen a hajdúsági és bihari parasztságot nyomorította meg.

Ilyen helyzetben a szó, szoros értelemben lerongyolódva és chezve vágtat bele a földbe ekéjét a parasztember s nagyjából ilyen körülmények között dolgozik maig is. Beszoigáltatás, dézsma, jóvátejel — mind sőtét gondként égette a falvak népét s valóban a dolgos parasztság leghöbbs kívánságának adott hangot a Kommunista Párt akkor, midőn követelte, hogyha jó közepek természetű, törüljék el a beszoigáltatást.

Ezt a méltányos követelésünket városon is, de falun meg különösen nagy örömmel fogadták: a parasztság jogosan érezte úgy, hogy a beszoigáltatás megszüntével megindult a felemelkedés útján.

Az MKP bejelentett paraszti követelésére nemcsak a falu és város dolgozói reagáltak; a „szakértők” is megszólaltak és fontoskodó aggodalommal — még mielőtt az idő alakulása folytalan látni lehetett volna — milyen természetű is számíthatunk valójában — annak a „szakvéleményüknek” adtak kifejezést, hogy a beszoigáltatás eltörléséről szó sem lehet. Még legutóbb is 4-5 mázsa állag gabona-termést jósoltak, amivel valóban nem tudnánk a jövő új kihívni. De közben eső is esett, s

A három júniusi hét kisebb-nagyobb eszései sokat javítottak a terméskilátásokon.

A szakértők továbbra is fújják a magukat. Nem az első eset, amikor ők „úszta” lehetetlenségnek tartanak valamit. A felszabadulás előtti földreform nyelbeütését sok más mellett nem kis mértékben a szakértők — Horthy szakértőinek — az a véleménye odázta el a végelenségig, hogy a földreform — gazdaságilag is kivihetetlen. Nos, a magyar parasztság a munkásság határozott támogatásával fényesen megoldotta ezt a kivihetetlen feladatot. A stabilizációban sem hűttek, mondván, hogy a csodák világa lejárt. A nagy „varázsló”, az MKP megcsinálta a stabilizációt is.

Azt esküdt ellenségeink és rosszakaróink sem mondhatják, hogy nem tárgyilagosan vizsgáljuk meg a dolgokat. Még szakértői szemmel nézve is ugyan ajaposan meg-hányunk-vetünk valamit, mielőtt a nyilvánosság elé jönnénk vele, s igazságos, megvalósítható követésként a dolgozó milliók ajkára adjuk. Nem volt demagógia az sem pártunk részéről, mikor a beszoigáltatásnak közepes természetű való eltörlését indítványozta.

A múltból van már egy kis tapasztalatunk a szakvéleményekkel szemben, s ezért ezeken kívül megkérdezzük annak a véleményét is, aki végeredményben mégiscsak a legilletékesebb a kérdésben: a parasztember.

Rákosi elvtársnak multteli ítélete alkalmával is az volt az első dolga, hogy a hajdúsági terméskilátások felől érdeklődött.

A foglyoktól is ezt kérdezte s bármire járt, tudakozódott kényerünk jövőjéről. Mindenfelőhét — hé és fél — kilencmázsa átlagos termésről beszéltek, — a „szakértői véleményeknek” csaknem a duplájáról.

Ilyen előzmények után került a kérdés végleges döntésre legfőbb gazdasági irányítószervünk, a Gazdasági Főtanács elé, mely a további viát kizáró döntésében kimondotta, hogy a 15 holdra aluli parasztagazdaságok mentesülnek a beszoigáltatás alól, míg a 15 holdon felüli gazdálkodók progresszív mértékben — és méltányos térítés mellett — fognak terményt beszoigáltatni.

A beszoigáltatás eltörlésével lényegesen könnyebbedett a parasztság terhe. Biztosak vagyunk abban, hogy a kényserterü állami beavatkozás megszüntetésével nem fognak zavarok beállni a városi dolgozók kenyérellátásában sem.

mert az öntudatos parasztság szívesen odaadja felesleges gabonáját, kényerét a városi munkásságnak — méltányos áron, legszívesebben meg ruháért, iparcikkéért. Természetesen nem a munkás utolsó ruháját kívánja el — az cfaja cseréből elég volt az infláció idején —, hanem a város dolgozóival együtt a gyárosokat, nagytökeket akarja szépszóval — ha így nem megy, fogja másképpen — jobb belátásra bírni.

A parasztság most már szívvel-lelékkel a munkásság mellé áll ebben a harcban, melynek győzelme milliók jobb sorsát: nagyobb kényerét, jobb ruháját és öszimáját jelenti.

Ujlaki László.

Tettekkel segít az iskolákon az MKP

A Magyar Kommunista Párt harcot indított az iskoláért. A pedagógusok gondjait és sérelmeit meg kell oldani, hogy az iskolákban megvalósuljon a Köztudomány, hogy a Kommunista Párt hajdúmegei pártjának közbenjárására sikerüljen a Fazekas- és a Vedres-dűlő általános iskoláit megsegíteni. Most

Befejeződött a vizsgálat a közellátási ügyosztályról

Befejeződött a vizsgálat a közellátási ügyosztályról. Simon-Kövacs József volt ügyosztályvezető ténykedésével kapcsolatban. A már előzőleg bejelentett 10.500 forint számadási hiányt megadapították és Szabó Kálmán polgármester, közölte a sajtó munkatársával, hogy megteszi a fejletést. Simon-Kövacs József ellen. Ugyancsak befejezte a vizsgálatot a közellátási felügyelőség a gabona- és lisztforgalommal kapcsolatban; itt semmiféle hiány nem találtak.

Ételmiszert kap a hadifogyó állomás

A közellátási minisztérium a hadifogyó átvevőállomás részére 90 mázsa paradicsompürét, 60 mázsa vegyeszirt, 200 mázsa szárított sárgarépát, 30 mázsa szárított hagymát és 30 mázsa rizst utalt ki. Ezenkívül közölte a minisztérium, hogy a Debrecen részére megállapított marhahatárolt felül a hadifogyók részére megfelelő kontingens levágását engedélyzik, úgyhogy az érkező hadifogyók már friss marhahúshoz juthatnak.

Megakadályozzák az indoklatlanul házilag végzett munkát

Régei sérelmeztek a kisiparosok, hogy különböző nagyvállalatok és közintézmények az ipari munkákat házilagosan végeztették el. Feltejesztés kapcsán az iparügyi miniszter leiratában leszögezi, hogy ezen a téren szigorú ellenőrzést fog gyakorolni és ha udomására jut, hogy valamelyik megrendelő hivatal (hatóság, hivatal, intézet, közületi tulajdonban, vagy kezelésben lévő vállalat és üzem) a Szabályzat 7. § rendelkezése ellenére a munkálatokat házikézelésben végezteti el, ezt a bejelentés alapján azonnal megakadályozza.

Nem volt vak a szerencse Rászorult dolgozók nyerték a „Néplap” értékes sorsolási tárgyait

Nem mindennapi esemény színhelye volt az elmúlt vasárnap a Csokonai-színház. A „Néplap” olvasói, üzemi munkások, külsőségi gazdák, tisztviselők jöttek össze a műsoros matinéra és a nyeremény sorsolásra. Meghitt, közvetlen találkozó volt az olvasó és a lap munkásai között. A jó műsor, a feszület hangulat és az a nemremélt figyelem, mellyel a lap olvasóinak kedveskedett, örökre egybefűzte a „Néplap”-ot olvasóitól. Ez volt igazán nem mindennapi eredmény ennek a vasárnapi napnak.

Érdemes egy pillantást vetni azokra is, akik a szerencse kegyeltjei lettek az alkalommal.

Lipsey József a Vigmedv Mihály-utca 9. szám alatt lakó nyugdíjas MAV asztalos fia, a mozdonyvezető 23 éves lakotása, a „Néplap” régi előfizetője nyerte meg a gyapjú férfi öltönyt.

Pont Tamillik — mondja örömmel. — A havi 250 forintos fizetésemről úgy sem telt volna ilyen ruhára. Mi, vagongári munkások — azt látjuk ebből, hogy a „Néplap” a dolgozók érdekében tesz mindent és nem az üzleti szempontot tartja szem előtt. Mintha csak tudta volna a szeszélyes és kiszámíthatatlan sorskerék, hogy egy öreg munkában megkopott, letkes, szorított munkásnak, a 73 éves Tóth Bélának, az Egyesült Kesztyár mindenki által becsült Tóth bácsiának van leginkább szüksége egy jó erős ünnepi ingre. Debrecenben maga is segített 1902-ben a famunkások szervezésén. További pályafutása a Város örségen keresztül az öntudatos munkás veszélyes és üldözött sorsa volt a különböző gyárakban. A felszabadulás után tudta, hogy helye a Kommunista Pártban és a „Néplap” olvasótáborában van.

Szinte érzetem — mondja — hogy nyerni fogok. Tudtam, hogy megérdemlem sok esztendő mozgalmi munkáimért és még többé nem fo-

gadtam el ajándékot olyan szívesen, mint ezt a „Néplap”-tól. Feleségem, jó öreg párom, sokszor kesergett azon, hogy mikor vehetünk már az elnyűtt ingeim helyét újat. Most öröme hártalan volt, de a gyárban is nagy hatással volt az én szerencsém.

A szabadság-telepen feltűntést kellett az az új sárga futballabdát, amit Rusznyák Gyula, Márton Kálmán-utca 5. szám alatti előfizetőnk vett át bol. dogan. Persze, nem maga rugdálja már, legföljebb, ha a szabadságteleni veteránok, a vagongáriak öreg munkásait hívják ki barátságos mérkőzésre. Addig a fia vette birtokába az értékes sporteszközt és rugdál vasárnaponként a telep dolgozóival egyetemben.

A legfrappánsabb annak a szegény közmunkásnak az esete, akinek jó sorsa a fonyeremény elnyeréséhez segített hozzá egy sokgyermekes család apát:

— Napok óta kenyér sem volt a házban — mondja. — Engem csak az igazított, hogy legalább a kétszersúlyt megnyorolhatnék és így tudnék valamit enni-valót adni az éhező családomnak. Ebből az ábrándozásból ráztak fel, amikor végfele az 5626-os számot kiabálták. Hazafelé ment a házbéliek figyelemzették, feleségemet, hogy én hozom a „Néplap” fonyereményét. Az utcabéliek pedig a váltukon vittek be a lakásba. Többen tettek ajánlatot, hogy megvásárolják tőlem a biciklit s bár kényerem nincs, de el nem adom.

Ez a szerencsés ember. Kenderesi Géza, a Bajosy Zsilinszky-utca 46. számú ház lakója. Valamikor tisztviselő, majd szellemi szükségmunkás volt a városnál. Onnan azonban halottdali magatartása miatt 1935-ben elbocsátották az azóta fizikai munkával keresi meg szűkös kényerét maga és családja számára. Jelenleg a közmunkások 13. csoportjának bizalmija s kevés fizetéséből veszi meg naponta a „Néplap” példányait. MÁC LÁSZLÓ

Pizetési kedvezmény
szakszerű munka
jutányos árak
várják Önt is
MOLNÁR és RÉTI
író gép szaküzletében
PIAC-UTCA 58
Telefon: 617

Vászonruha
ingkabát
ballonkabát
VÁGÓ
Széchenyi-u. sarok.

Az Arany Bika étterme újraszervezésével bevezette a napi penziót

Reggeli, ebéd, vacsora 15 Ft
Ebéd vagy vacsora ábonenseknek 10 szelv. 57 Ft
adóval és kiszolgálással együtt

Fogalmazási verseny az általános iskolákban

Debrecen állami általános iskolájának magyar tanító nevelői még az év folyamán elhatározták, hogy fogalmazási versenyt rendeznek mindegyik iskola ötödik osztályú tanulóit között. Ezek majd évről-évre megmérik egymással, hogy fejlődésüket bemutassák. Azért választották az V. osztály tanulóit, mert ettől kezdve lehet az egyes szaktárgyakra nagyobb gondot fordítani.

A versenyben ezúttal a Fazekas Mihály általános iskola V/a. és b. továbbá a Mikepécsi-úti, Tégláskerti, Sámsóni-úti, Nyulási és köntösgái áll. iskolák V. osztályai vettek részt. A versenytétel közös volt, címe: „Miért kell dolgoznom?” Néhány meglepően értelmes dolgozó akad a jobbak között.

„Minden olyan ember — írja Gál Sándor, a Fazekas Mihály áll. iskola V. o. tanulója — aki nem dolgozik, szégyellheti magát, hogy a más verejéke gyümölcsét fogyasztja el.” A Mikepécsi-úti áll. iskola növendékei mind megemlítik, hogy iskolájukat ők maguk, a szülők és a tanítók hozták rendbe. „A mi dolgunk egyelőre a tanulás — írja Török Margit a Nyuláról. — Szorgalmunkkal éppúgy szolgáljuk az ország újjáépítését, mint a nagyok kétkézük munkájával.”

A jól induló munka bizonyos további sikert hoz a lelkes nevelőknek és neveljeik derék munkái és támaszai lesznek a demokrátiás Magyarországnak.

Nagyobb támogatást a helyi kisiparosoknak!

Az iparügyi miniszter egy megkereséssel kapcsolatosan azt, a nagyjelentőségű választ adta, hogy a közszállítási szabályzat egyes paragrafusai módosítását a helyi iparosok nagyobb támogatásban részesítésére. A 47. paragrafus, mely a megbízhatóság, szakszerűség, szállító képesség és foglalkoztatottság szempontjait veszi tekintetbe, elsősorban az ismert helyi kisiparosoknak kedvez. Az 51-ik paragrafus a nem lényeges árkülönbözetet említi meg — amit az iparügyi miniszter egy százalékos terjedőben tekintetbe — és szintén a helyi kisiparos javára szolgál. Erre a megrendelő hivatalok figyelmét is felhívja a miniszter.

Lejárt a rombolási határidő

A város területén fekvő romépületek bontására adott határidő lejárt. Ertesít a városi tanács az érdekeltektől, hogy a még le nem bontott romépületek bontását közmunkával végezteti el.

GUMIK
I. a külsők-belsőik
gyermekgocsihoz
ragasztók, tolt-szelephoz
olcsó női és szabó
varrógépek

VESZÉK
író-, varrógépet
kerékpárt, rádiót
Soltész Kálmán-tér 2

Teljesült a parasztság kívánsága nem lesz beszolgáltatás!

A magyar parasztságnak a felszabadulás óta is derekasan kijutott a nyomasztó terhekkel. A háborús tergvagdalódás következtében a földek kimerültek s a gazdálkodók nem tudták meg feljavítani a földjeiket. A háború elvitte a jószágokat, számalan esetben az igaból is. S hogy teljes legyen a baj, jött a két aszályos esztendő, ami különösen a hájdúsági és bihari parasztságot nyomorította meg.

Ilyen helyzetben a szó. szoros értelmében lerongyolódva és éhezve vágta bele a földbe ekéjét a parasztember s nagyjából ilyen körülmények között dolgozik máig is. Beszolgáltatás, dézsma, jövőtéj — mind sőt gondként égette a falvak népét s valóban a dolgos parasztság legfőbb kívánságának adott hangot a Kommunista Párt akkor, midőn követelte, hogyha jó közepes termés lesz, töröljék el a beszolgáltatást.

Ezt a méltányos követelésünket városban is, de falun meg különösen nagy örömmel fogadták: a parasztság jogosan érezte úgy, hogy a beszolgáltatás megszüntetésével megindult a felemelkedés útján.

Az MKP bejelentett paraszti követelésére nemcsak a falu és város dolgozói reagáltak; a „szakértők” is megszólaltak és fontoskodó aggodalommal — még mielőtt az idő alakulása folytán látni lehetett volna — milyen természetesen számíthatunk valójában — annak a „szakvéleményüknek” adtak kifejezést, hogy a beszolgáltatás eltörléséről szó sem lehet. Még legutóbb is 4-5 mázsa állag gabona-termést jósoltak, amivel valóban nem tudnánk a jövő újig kihúzni. De közben eső is esett, s

a három júniusi hét kisebb-nagyobb esőzése sokat javítottak a terméskilátásokon.

A szakértők továbbra is fújták a magukat. Nem az első eset, amikor ők „szta” lehetőségeknek tartanak valamit. A felszabadulás előtti földreform nyelvével sok más mellett nem kis mértékben a szakértők — Horthy szakértőink — az a véleménye odázta el a végelenségig, hogy a földreform — gazdaságilag is kivihejtelen. Nos, a magyar parasztság a munkásság határozott támogatásával lényegesen megoldotta ezt a kivihetetlen feladatot. A stabilizációban sem hűtek, mondán, hogy a csodák világa lejárt. A nagy „várásló”, az MKP megcsinálta a stabilizációt is.

Azt esküdt ellenségeink és rosszakaróink sem mondhatják, hogy nem tárgyilagosan vizsgáljuk meg a dolgokat. Még szakértői szemmel nézve is ugyan ajáposan meghányunk-velünk valamit, mielőtt a nyilvánosság elé jönnének vele, s igazságos, megvalósítható következtésként a dolgozó milliók ajkára adjuk. Nem volt demagógia az sem pártunk részéről, mikor a beszolgáltatásnak közepes termés esetén való eltörlését indítványozta.

A múltból van már egy kis tapasztalatunk a szakvéleményekkel szemben, s ezért ezeken kívül megkérdeztük annak a véleményét is, aki végeredményben mégiscsak a legilletékesebb a kérdésben: a parasztember.

Rákosi elvtársnak mult heti írtéle alkalmával is az volt az első dolga, hogy a hájdúsági terméskilátások felől érdeklődött.

A foglyoktól is ezt kérdezte s bármerre járt, tudakozódott kenyerünk jövőjéről. „Mindenfelé hűt — hűt és fél —, klencmázás átlagos” természetéről beszéltek, — a „szakértői véleményeknek” csaknem a duplájáról.

Ilyen előzmények után került a kérdés végleges döntésére legfőbb gazdasági irányítószervünk, a Gazdasági Főtanács elé, mely a további viát kizáró döntésében ki-mondotta, hogy a 15 holdon aluli parasztagazdaságok mentesülnek a beszolgáltatás alól, míg a 15 holdon felüli gazdálkodók progresszív mértékben — és méltányos feltételek mellett — fognak terményt beszolgáltatni.

A beszolgáltatás eltörlésével lényegesen könnyebbedett a pa-

rasztság terhe. Biztosak vagyunk abban, hogy a kényszerű állami beavatkozás megszüntetésével nem fognak zavarok beállni a városi dolgozók kenyérellátásában sem.

mert az öntudatos parasztság szívesen odaadja felesleges gabonáját, kenyérét a városi munkásságnak — méltányos áron, legszive-szebbben meg ruháért, iparcikkéért. Természetesen nem a munkás utolsó ruháját kívánja el — az efaja cseréből elég volt az infláció idején — hanem a város dolgozóival együtt a gyárosokat, nagytökeket akarja szépszóval — ha így nem megy, fogja másképpen — jobb belátásra bírni.

A parasztság most már szívvel-lellekkel a munkásság mellé áll ebben a harcban, melynek győzelme milliók jobb sorsát: nagyobb kenyérét, jobb ruháját és eszelmáját jelenti.

Ujlaki László.

Tettekkel segít az iskolákon az MKP

A Magyar Kommunista Párt harcot indított az iskolákért. A pedagógusok gondjai és sérelmei mellett szükségessé tartja, hogy az iskolák építkezése megfelelő állapothat, kellően felszerelve tudják betölteni fontos hivatásukat.

Köztudomású, hogy a Kommunista Párt hajdúmezei útkárságának közbenjárására sikerült a Fazekas- és a Vedres-dűlői általános iskolákat megsegíteni. Most

újabb eredményt ért el a Kommunista Párt iskolaakciója: a hajdúbüszkerményi görögkatolikus iskola 3000 forint építési segélyt kap a kultuszminisztériumtól a Kommunista Párt erőyes közbenjárására. Más iskolák megsegítésére is tett lépéseket a Kommunista Párt és minden remény megvan rá, hogy nem eredménytelenül.

Nem volt vak a szerencse Rászorult dolgozók nyerték a „Néplap” értékes sorsolási tárgyait

Nem mindennapi esemény számíthat volt az elmúlt vasárnap a Csokonai-színház. A „Néplap” olvasói, üzemi munkások, külsőségi gazdák, tisztviselők jöttek össze a műsoros matinéra és a nyeremény sorsolásra. Meghitt, közvetlen találkozó volt az olvasó és a lap munkásai között. A jó műsor, a feszület hangulat és az a nemremélt figyelemesség, mellyel a lap olvasóinak kedveskedett, örökre egybefűzte a „Néplap”-ot olvasóbaráival. Ez volt igaz és nem mindennapi eredménye ennek a vasárnapi napnak.

Erdemes egy pillantást vetni azokra is, akik a szerencse kegyeltjei lettek ez alkalommal.

Lipósi József a Végkedvű Mihály-utca 9. szám alatt lakó nyugdíjas MAV asztalos fia, a mozdonyvezető 29 éves lakatos, a „Néplap” régi előfizetője nyerte meg a gyapjú férfi öltönyt.

Pont rámillik, — mondja örömmel. — A havi 250 forintos fizetésemből úgy sem tel volna ilyen ruhára. Mi, vagonyári munkások, — mert a többiek is velem örültek — azt látjuk ebből, hogy a „Néplap” a dolgozók érdekében tesz mindent és nem az üzleti szempontot tartja szem előtt. Mintha csak tudta volna a szeszélyes és kiszámíthatatlan sors, kerék, hogy egy öreg munkában megkopott, lefűt, szervezett munkásnak, a 73 éves Tóth Bélának, az Egyesült Kéregyár mindenki által becsült Tóth bocsijának van leginkább szüksége egy jó erős ünneplő ingre. Debrecenben maga is segített 1902-ben a famunkások szervezését. További pályafutása a Vörös Örsögen keresztül az öntudatos munkás veszélyes és üdözött sorsa volt a különböző gyárakban. A felszabadulás után tudta, hogy helye a Kommunista Pártban és a „Néplap” olvasótáborában van.

— Szinte érzem, — mondja — hogy nyerni fognak. Tudtam, hogy megérdemlem sok esztendő mozgalmi munkám után és még soha nem fo-

gadtam el ajándékot olyan szívesen, mint ezt a „Néplap”-tól. Feleségem, jó öreg párom, sokszor kesergett azon, hogy mikor vehetünk már az elnyűtt ingeim helyét újat. Most öröme határtalan volt, de a gyárban is nagy hatással volt az én szerencsém.

A szabadság-telepen feltűntetett az az új sárga futballabda, amit Rusznák Gyula, Márton Kálmán-utca 5. szám alatti előfizetőnk vett át boldogan. Persze, nem maga rugdálja már, legföljebb, ha a szabadságtelepi veteránok, a vagonyáriak öreg munkásait hívják ki barátságos mérkőzésre. Addig a fia vette birtokába az értékes sporteszközt és rugdál vasárnaponként a telep dolgozóival egyetemben.

A legfrappansabb annak a szegény közmunkásnak az esete, akinek jó sorsa a főnyeremény elnyeréséhez segített hozzá egy sokgyermekes család apát:

— Napok óta kenyér sem volt a házában — mondja. — Engem csak az izgatott, hogy legalább a kétszersültet megnyerhetném és így tudnék valamit enni-valót adni az éhező családomnak. Ebből az ábrándozásból ráztak fel, amikor végőfelé az 5626-os számot kiabálták. Hazafelé menet a házbellek figyelmeztettek, feleségemet, hogy én hozom a „Néplap” főnyereményét. Az utcabellek pedig a vállukon vittek be a lakásba. Többen tettek ajánlatot, hogy megvásárolják tőlem a biokit s bár kenyérem nincs, de el nem adom.

Ez a szerencsés ember. Kenderesi Géza, a Bajosy Zsilinszky-utca 46. számú ház lakója, Valamikor tisztviselő, majd szellemi szükségmunkás volt a városnál. Onnan azonban baloldali magatartása miatt 1935-ben elbocsátották és azóta fizikai munkával keresi meg zűkös kenyérét maga és családja számára. Jelenleg a közmunkások 13. csoportjának bizalmija s kevés fizetéséből veszi meg naponta a „Néplap” példányait. MÁC LÁSZLÓ

Befejeződött a vizsgálat a közellátási ügyosztálynál

Befejeződött a vizsgálat a közellátási ügyosztálynál Simon-Kovács József volt ügyosztályvezető ténykedésével kapcsolatban. A már előzőleg bejelentett 10.560 forint számadási hiányt megállapították és Szabó Kálmán polgármester, közölte a sajtó munkatársaival, hogy megteszi a fejleltetés. Simon-Kovács József ellen, ugyancsak befejezte a vizsgálatot a közellátási felügyelőség a gabona- és lisztforgalommal kapcsolatban; itt semmiféle hiány nem találtak.

Élelmiszert kap a hadifogoly állomás

A közellátási minisztérium a hadifogoly átvételek részére 90 mázsa paradicsompürét, 60 mázsa vegyes rizst, 200 mázsa szárított sárgarépát, 30 mázsa szárított hagymát és 30 mázsa rizst utalt ki. Ezenkívül közölte a minisztérium, hogy a Debrecen részére megállapított marhakontingens felül a hadifoglyok részére megfelelő kontingens levágását engedélyezik, úgyhogy az érkező hadifoglyok már friss marhahúshoz juthatnak.

Megakadályozták az indokolatlanul házilag végzett munkát

Régei sérelmezték a kisiparosok, hogy különböző nagyvállalatok és közintézmények az ipari munkákat házilagosan végeztették el. Felterjesztés kapcsán az iparügyi miniszter leiratában leszögezi, hogy ezen a téren szigorú ellenőrzést fog gyakorolni és ha udomására jut, hogy valamelyik megrendelő hivatal (hatóság, hivatal, intézet, közületi tulajdonban, vagy kezelésben lévő vállalat és üzem) a Szabályzat 7. §. rendelkezései ellenére a munkálatokat házikézelésben végezteti el, ezt a bejelentés alapján azonnal megakadályozza.

Pizetési kedvezmény
szakszerű munka
jutányos árak
várják Önt is
MOLNÁR és RÉTI
írógép szaküzletében
PIAC-UTCA 58
Telefon: 617

Vászonruha
ingkabát
ballonkabát
VÁGÓ
Széchenyi-u. sarok.

VÁLASZOLUNK

SZABOLCZKY ANDRÁS, NADUD-VAR. Egy millárdan ezer millió van. „VÁLASZOLHATOK-E?” 11 pontba foglalt kérdése sokkal hosszabb annál, semhogy újságon keresztül mindekre válaszolhatnánk. Vailamennyi kérdésre pontos felvilágosítással szolgálnak azonban a Debrecen és Vidéke iparterméleteinek hivatalos helyiségében Lajos Béla jegyző, akit lapunkra hivatkozva keresen fel. Címe: Kossuth-utca 28. 12. kérdésére azt válaszolhatjuk, hogy tudomásunk szerint az angolok filmet vittek meg a harmincas években. A főszereplőkre már nem emlékszünk.

O. S. „Ebek harmadánján” című versében van gondolat, bár kissé szétfolyó líraisággal fejt ki benne. Verse valahogyan a múlt századból való. Azt írja az új generációról:

„De titeket vár egy jobb jövő,
Egy emberibb, szebbt igérő,
Hol nem kell az élettől félni
Melyben érdemesebb lesz élni!”

Egyet akarunk!

LAKATOS IMRE. Két verse „Aratás előtt” és „Visszatérés Oroszországba” — gyenge. Ha valóban van kedve a versírásához, előbb gondosan tanulmányozza Petőfi, Arany verseit, az újabbak közül Adyt és József Attilát. Ezzel saját stílusérzéke, verselőkézsége is fejlődik.

P. S. „A Szabadság dala” című verse majdnem megüti a mértéket. Logikailag talán az V. strófa:

„Fel hát, proletárok, újabb harora
Készül a szabadság!
Ninos földi hatalom, ninosen úri
Könyszer:
Nagy a Te hatalmad, daol mindon
vésszel
oh, dicső Szabadság!
Kissé odaszertü vörsében vannak
közhelyek. A szabadság nemcsak zeng,

zúg, forr és lobog — vannak kézzelfoghatóbb, realitább megnyilvánulásai is. Próbálja ezeket megénekelni.

DARVAS VIKTOR. Nem közérdekű kérdéseire személyesen szívesen válaszolunk. Szerdán délelőtt 9—10 óra között keresse fel a szerkesztőségben Ujlaki Lászlót.

TÓTH SAMUEL, KLAPKA U. 16. Mint levelében említi is, maga tapasztalta, hogy annak idején közben, jártunk érdekében. Ezért nem tartottuk szükségesnek erről külön is értesíteni. Miután ismét felléptek a már egyszer említett jelenségek, erősebben fogunk a dolog után járni. Azzal ön is tisztában van, hogy néhány nap alatt az ügynek végre járni nem lehet, kérjük tehát, várja meg türelmemel, amíg a dologot kivizsgáljuk és önt annak eredményéről értesítjük.

HAJDU GYÜLA, APPONYI-UT 53. Az étolaj és liszt hiánya az elmúlt évi tartalékok megfogyatkozásával nemcsak debreceni, hanem országos jelenség. A helyi hatóságok, de a kormányzat is minden erőfeszítést arra összpontosítja, hogy a még hátralévő néhány hetet, az új termés betakarításáig valamennyien, de legelőszörban mi dolgozók átéljélhesük. Ez a kérdés lapunkon keresztül állandóan napirendben van és a hatóságok sem feledkezhetnek meg róla, miután az üzemek küldöttségei naponta keresik fel a felelős ténylezőket, hogy a súlyos zseir, liszt és kenyérhiányon sürgősen javítsanak. Ezirányú bejelentése már túlhaladott. Másik bejelentésével nem egészen értünk egyet és nem értjük, mi kára származhat abból, ha a kérdést a nyilvánosság előtt is öntetné fel. Mi magunk természetesen élére kívánunk állni ennek az akciónak és mindent megteszünk, hogy a dolgozók javára nyerjen ez is megoldást.

Meghosszabbították a közlekedési kiállítást

A budapesti közlekedési kiállítást az eredeti tervtől eltérően még egy hónappal meghosszabbították. A meghosszabbítást az a rendkívüli siker tette szükségessé, amely a szakkörökben, éppúgy, mint a látogató közönség részéről megnyilvánult. A vidéki látogatók szórakoztatásáról külön is nagy figyelemmel gondoskodnak és a vidékiek érdekeit szolgálja Gerő miniszternek az az intézkedése is, amellyel június 25-e és 30-a között felárú kedvezményes utazást engedélyezett a MÁV összes vonalán.

A kiállítás területére kedvezményes belépőjegyek 1 forint helyett 60 filléres árban, valamint jelvények 2 forintért kaphatók a „Szabadság” könyvesboltban.

SZÍNHÁZ A zeneiskola utolsó hangversenyei

Hétfőn, 23-án délután 6 óra-
kor vegyes műsorú hangverseny.
Kedden, 24-én délután 6 óra-
kor kamarazenehangverseny. (A
kamarazene tanára Erdész Mihály.)
Szerdán, 25-én délután 6 óra-
kor ária- és dalest. (Az énektanár:
Hoór Tempis Erzsébet, zongorán kísér:
Galánffy Lajos mb. igazgató.)

A VÁROSI ZENEISKOLA OROSZ ESTJE

Nem tudjuk eléggé helyesezni, hogy a Városi Zeneiskola a növendékei szerepeltetésére szánt nyilvános hangversenyeket egy-egy zenei korszak, műfaj, egy-egy zeneszerző vagy egy népzenének alaposabb megismeretetésére használja fel. Hadd említsük meg a legutóbb rendezett hangversenyek közül a Debussy 24 Preludjének estét — alig hisszük, hogy akad az országban zeneiskola, mely ennek az estének a színvonalán követni tudná Debrecen példáját! Bartók művei két estén is megszólaltak. Csopria, Csajkovszkij meg más mesterek alkotásai egy-egy estén. Ez a zenei műveltség leglátványosabb terjesztése, igazi közönségnevelés, e mellett a növendékeknek is korán hozzászoktatja ahhoz, hogy magasabbról, összefogó gondolat szolgálatába állítsák képességeiket.

Szerdán este alkotatos műsorú orosz-estet halgathattunk meg. A műsor első felében P. Nagy Ilona, dr. Darkó Jenőné, Galánffy Lajos, Hécht Margit, Z. Csanak Mária és Erdész Mihály első és középtekü tehetséges növendékei adták elő Gócsaninov, Karganoff, Kabalevsky, Csajkovszkij, Romskij, Korsakov, Szpadiarov, Dvadov, Barvinsky, Rachmaninov, Musszorgszky és Rubinsztajn különféle műveit. Az igen cizáló képességű növendékek egyenlősen értéki teljesítményei sorában öröndtesen feltűnt egy-egy figyelemreméltó tenorista: Szabó Erzsébet, dr. Darkó Jenőné növendéke szótónos muzikaritással és tisztult ízleléssel játszotta el Musszorgszky két somponcióját. De mindegyik produkción meg kellett éreznünk a tiszta oktatási munkát, az emelkedett ízlésre, zenei lényeglátásra való nevelés nemes törekvését. A műsor második felében G. Hoór Tempis Erzsébet akadémiai fokon álló éneknövendékei szerepeltek. A legfigyelemreméltóbb tehetség közöttük Széle Margit: kifogástalan technika, val, kiforrott, érett felfogással és biztos muzikaritással énekelte Gluka híres „Adel-ját és Alabioff nagygigényű „Csalogánydal”-át; K. Papo Tia megnyoró, közönségen eladókészítéssel tuntu fel, Simory Mária pedig zengő, dramai hangon szólaltatott meg néhány megragadóan szép orosz népdalt.

SPORT

Megveri a DVSC a Perecest?

Erre a kérdésre ad választ a ma délután 6 órakor kezdődő mérkőzés, melyet a Vasutas-pályán játszanak le. Az őszi idényben a Diósgyőrött lebonyolított találkozó nagy meglepetésre a Percecs 3:0 arányú győzelmet aratott. Van tehát miért visszavágni a Vasutasnak, nem beszélve arról, hogy a tavaszi idény utolsó itthoni mérkőzésén, — meg vagyunk győződve arról — a DVSC-játékosok győzelemmel akarnak búcsúzni közönségüktől.

A csapat a következő összetételében lép pályára: Nagy — Szilágyi, B. Nagy — Tisza, Csárdás, Kadas — Kömlösi, Teleki, Szabó, Dobos, Sidlik, míg a Percecs csapata a következő lesz: Kalmár — Pió, Felföldi — Pölcz, Halmos, Forgács — Futó II., Futó I., Kertesi, Cseh, Salamon. Játékvezető: Csóri dr. (Dél). Jólátunk 4:1 arányú Vasutas-győzelem.

A nagy érdeklődéssel várt találkozó előtt a DVS II. ifj. csapata a D-Törökvsé ifikkal játézik a Szabadság Kupáért.

9 órakor kezdődik a DVSC—budapesti vasutas válogatott asztali tenisz-mérkőzés a DVSC edzőtermében.

A DVSC—Percecs találkozó kivül ma a következő mérkőzések lesznek az NB I.-ben: SZAC—Perencváros (2:4), Dorog—Vasas (2:1), Haladás—ERSO (4:1), Szolnok—Kispest (3:3), Újpest—Tetvérség (6:1), Szeged—ETO (3:2).

A MÁV Booskai ma Csongerben játézik barátságos mérkőzést, míg a D-Törökvsé Nemeskür vendégszerepel.

Jövő héten befejeződnék a Szabadság Kupa küzdelmei.

Júliusban olasz és francia portyára megy a magyar úszó vasutas válogatott melynek tagjai corában több debreceni versenyző is lesz.

A mai számunkban megjelent tippszelvényen van egy kérdés, hogy ki lesz a jugoszláv—magyar válogatott mérkőzés első góllövője. Az a pályázó, aki beírja, hogy Szusza és valójában az újpesti gólszák lövi az első gólt, úgy 5 pontot szerez, azonban, ha tegyük fel, Deák rugja, úgy egyetlen pontot sem kap. Három pontot szerezhet, ha azt írja, hogy a magyar jobb össezőtő, vagy a jugoszláv balézőtő lövi az első gólt, ha a mérkőzés során tényleg az éri el, akit beirt a tippszelvényre. A többi mérkőzésekre ugyanez a szabály vonatkozik.

Ma Budapest—Róma ökölvívó viadala lesz Budapesten.

Elmaradt az Újságrók—Harmónia, tegnap délután hirdett labdarúgó-mérkőzés az újságrók másirányú elfoglaltsága miatt.

A Debreceni Törökvsé első csapata egy órákor indul Pozsony-úti székházánál a derecskai barátságos mérkőzésre.

Felkértem az alant felsorolt játékevezetőket, hogy amennyiben a Középmagyarország játékevezetőinek futball-csapatával sorolták ki, fegyelmi vétség terhe mellett vasárnap délelőtt 10 órákor a Dohánygyár pályán okvetlenül jelenjenek meg: Szilfóssy Ferenc, Gombos István, Kőröcsy Antal, Oszbroveczky Andor, Moosári Tibor, Tasnády György, Közétnér Vilmos, Pásztor Miklós, Kiss Ferenc, Csécs Dezső, Farugó Mihály, Kerékgyártó Ferenc, Gelén György, Páll Antal és Horváth István. Vezetőség.

Mátészalkai TKVSE—DKASE öszi portdöntő mérkőzés lesz ma délután 6 órákor Mátészalkán, melyre a DKASE délelőtt 10 órákor indul a Kereskedő Társulat elől tehergépkocsikkal. A két mérkőzésből álló döntő gróztése jogot nyer arra, hogy a keleti korifletet jövőre az NB II.-ben képviselje. A mai találkozó MTKVSE győzelmét ígér. A debreceni két-felhéreknek jobb csapata van, azonban ilyen sorsdöntő mérkőzéseken a hazai pályának nagy szerepe van az eredmény kialakulásában. 3:3 arányú mátsészalkai győzelemből jósolunk.

A D. Törökvsé alant felsorolt játékosai ma délután fél 4 órákor jelentkezenek a DVSC pályára főbejárataán: Major, Deme, Kántor, Szabó, Gargya, Somogyi, Miskik, Ábrányi, Kozta, Balogh, Tóth, K. Nagy, Cimbalmos, Intéző.

Ma játszóik le a korületi teniszbanökság döntőjét.

ITT VÁGJA KI NEPLAP tippáyzata

Tippszelvény

1947 június 29.
Beküldési határidő:
1947 június 25. déli 12 óra.

Jugoszláv—Magyar
első felidője
első góllövője
DKASE—Mátészalka
első felidője
első góllövője
Kisvárdá—PMAV
első felidője
első góllövője
Ki jut az NB II.-be?

Név:
Lakcim:

A Magyar Országos Asztali Tenisz Szövetség keleti korülete megrendezi a debreceni alosztály asztali teniszbanökságát. Az érdeklődő egyesületek dr. Németh József korületi eladónál jelentkezzenek szóban vagy íráiban. (Teleki u. 42.) Az alosztály bajnokságán a DVSC NB-játékosai nem vesznek részt.

Tipuslábbelik forgalmiadója 5 százalék

A pénzügyminiszter a munkás-és bányászbankokcsok termelői forgalmiadójához hasonlóan valamennyi típuslábbeli forgalomba hozatalából származó bevétel után 5 százalékos termelői forgalmiadót ír elő. A rendelet nagy meglegedést keltett a lábbeli készítő kisiparosok körében.

Internálják a mezei tolvajokat

A debreceni rendőrséghez megérkezett a belügyminiszter rendelete, amely a mezei tolvajok, az erdei fatolvajok és a vadászok elleni szigorított eljárásról az 1947-es gazdasági évre meghosszabbítja. Ezeket a tolvajokat és vadászokat ugyanis eddig csak kihágási eljárás alá vonták.

A szigorított intézkedések szerint az okozott kár összegétől függetlenül büntetés útra kell terelni, súlyosabb esetekben büntvádi eljárást kell indítani ellenük és a büntetéseket átadják az ügyészségnek. Azokat az őrizetbevelet mezei tolvajokat, fatolvajokat és vadászokat, akiknek cselekménye súlyosabb megítélés alá esik, az ellenük megindult büntügyi eljárásn kívül, mint gazdasági szempontból káros egyéneket, internálni kell. Azokat a személyeket,

akiknél fegyvertartási engedély nélkül vadászásra alkalmas fegyvert találnak, a tiltott fegyvertartás címén lefolytatandó eljárásn felül úgy kezelik, mint tetlenről vadászokat.

Itt említtük meg, hogy a „Néplap” egyik legutóbbi cikke alapján, amelyben újabb fegyverbejelentési határidő megszabását kérte, a belügyminisztérium rendelkezést adott ki, amely szerint ismét büntetés nélkül jelenthető be a löfegyverek. A sörétes vadászfegyvereket nem kell beadni, de a golyós löfegyverek a beszállgatás alkalmával bejelentendők. A belügyminiszteri rendelkezésben kilátásba helyezett szigorú megfoltás valószínűleg megfékezi majd az utóbbi időben felburjánzott mezei lopásokat.

Budapest—Bratislava—Prága légijárat üzembehelyezése

Június 16-án megindul a nemzetköziszerű légiforgalom a Budapest—Bratislava—Prága légivonalon. A repülőjegy ára Budapest—Bratislava utvonára 155 Ft, áru kg-onként 1.25. Budapest—Prága útvonalra a repülőjegy

ára 380 Ft, áru kg-onként 5.05. A repülőgépek július 10-ig heténként és csütörtökön hetenként kétszer, júl. 14-től pedig hetenként négy-szer repülnek, szerdán, csütörtökön és szombaton közlekednek a következő menetrenddel:

1947. július 10-ig hetenként kétszer		1947. július 14-től hetenként négy-szer	
CSA	MASZOVLET	MASZOVLET	CSA
hétfőn	csütörtökön	csütörtökön	hétfőn
16.00	09.00	ind.	Budapest érk.
16.45	09.50	érik.	Bratislava ind.
17.15	10.20	ind.	Bratislava érk.
18.25	11.50	érik.	Prága ind.
		17.50	15.20
		17.00	14.40
		16.30	14.10
		15.00	13.00

Ha jól akarja magát érezni, töltsd veekendjét a Gambrinus-szálló éttermében. Nyitva reggelig. Énekel Mimi Blanche Jó hangulat, tánc

MEGNYILIK NEUVIRT GYULA textil és gyermekruha üzlete a Marx házban Piac és Szent-Anna sarak

Volt már Ön a „BELVÁROSI” étterem? magyar szobájában KITUNÓ ITALOK! FRISSEN CSAPOLT SÖRÖK! CIGÁNYZENE! PIAC- ÉS SIMONFFY-UTCA SAROK. TELEFON: 611.

Cséptőgép tulajdonosok! fengelyek felhegesztését, alkatrészek javítását, esztérgamunkát szakszerűen soronkivül végez Piros Béla vasipari üzeme Debrecen, Péterfia-u. 32, Telefonszám: 267

Debrecenben és Hajdúmegyében is megalakul a szakszervezetek gazdasági munkaközössége

A Szakszervezői Tanács kezdeményezésére Debrecenben és Hajdúmegyében is megalakítják a szakszervezetek gazdasági munkaközösségét. Feladatai: a kalkulációk felülvizsgálása és ellenőrzése, a termelés racionalizálásának előmozdítása, a bérszínvonal ellenőrzése, a hároméves terv előkészítése és a végrehajtásának irányítása.

A munkaközösség mintegy 10-15 tagból áll; az egyes szakszervezetek kiküldöttéből, valamint ad-

minisztrációs, pénzügyi és műszaki emberekből. A részfeladatok elvégzésére két-három tagú kisebb bizottságot küldhetnek ki, amelynek megbízása meghatározott időre, vagy meghatározott munka elvégzésére szól.

A szakszervezeti titkárnak minden kérdésben irányító szerepe van a munkaközösség ügyeinek intézésében. Legalább havonta kétszer ülést kell tartani. A közérdekű határozatokat minden alkalommal nyilvánosságra hozzák.

Rendes bíróság elé utalták a fasiszta dorogi egyetemi hallgatót

Gulácsy Géza 20 éves hajdúdorogi egyetemi hallgató 1946 március 8-án — akkor még mint negyedéves liceumi tanuló — azt a rémhírt terjesztette el Hajdúdorogon, hogy a Kommunista Párt 28 embert este 11 és 12 óra között el fog hurcoltatni a községből. A nagyobb nyomtaték kedvéért egy ívet is mutogatott, melyen több ismert dorogi név szerepelt. Gulácsy fel is járta az ismerősöit és az ivre hivatkozva rémítette őket.

Anyjára felkavarta a község nyugalmát, hogy a független ifjúsági szövetség tagjai a község házához vonultak, és Tóth János községi jegyzőt, aki akkor az MKP szervezetének titkára is volt, súlyosan bántalmazták.

A tegnapi tárgyaláson a rovtomultú fiatal ember nem tagadta bünyöségét, s felezgőlt lelkiállapotról hivatkozott. Február óta előzetes letartóztatásban van. Hat hónapig fogháza alatt lopásért, hat hónapi börtönt pedig 1944-beli nemzetközi tevékenységért, amikor is valami zsidóverésben vett részt, ezt az ítéletet a NOT is jóváhagyta.

Legújabb ügyében Simon Sándor görögkatolikus hitoktatót és Estók Bertalan tanítóképző intézeti igazgatót is kihallgatták, akiknek valótlomása csak megerősítette a fasiszta fiatal ember heimesítő vallomását.

A népbírósági különutánc végül is a rendes bírósághoz tette át a rémhírterjesztő Gulácsy Géza ügyét.

Június 30-ig készpénzzel lehet visszafizetni a vetőmaghitelt

A termelési bizottság szombat délelőtti ülésén foglalkozott az állami kölcsönvetőmag visszafizetésének feltételeivel. A bizottság elnöke ismertette a gazdasági felügyelőség átiratát, melyben a termelési bizottságon keresztül közli az érdekeltekkel, hogy az 1946-47. évi vetőmagkölcsön készpénzzel való visszafizetését engedélyezte június 30-i határral, egy százalékos kamattal.

Az átirat szerint június 30-tól kezdve csak természetben lehet vetőmagkölcsönt visszafizetni. A termelési bizottság, mint a múlt alkalommal, most is állást foglalt amellett, hogy a juttatottaknak súlyos gazdasági helyzetükre való tekintettel engedje el az állam a kölcsön visszafizetését, illetve adjon halasztást.

A földadó bárcalap beszoigálatása

Felhívja a városi adóhivatal azon érdekelteket, akiknek a birtokában korábbi keleti földadó lerovását igazoló átvetélt elismervény (bárcalap) van, hogy azokat a városi adóhivatal lekás szerinti illetéke kerületében földadó tartozásukra való jóváírás végett legkésőbb július 5-ig szolgáltatásuk be, mert azontúl azok az adóhivatal által már nem fogadhatók el.

Ugyanúgy a gyűjtőkereskedők által 1947 július 1. napja előtt

Szeg- és drólu alványok átvetéle végett továbbra is lehet jelentkezni a termelési bizottság hivatalos helyiségében a hivatali órák alatt.

Felhívja a termelési bizottság a gazdaközösséget, hogy aki a zöldsló készítése után érdeklődik, az UFOSZ, FÉKOSZ, vagy Parasztszövetség irodáim részleges felvilágosítást kaphat.

A termelési bizottságnak mintegy másfél héttel ezelőtt a pénzügyminisztériumba és földművelésügyi minisztériumba történt felterjesztésére, melyben 50 százalékos elemi kár megállapítását kérte Debrecen határára és kérte kárbecsüs kiküldését, mind a mai napig nem érkezett válasz. Ezt most a termelési bizottság megsürgöti.

kiállított vételi jegyek is csak 1947 július 5-ig fogadhatók el.

1947 július 1. napjától a városi adóhivatal földadó fizetést igazoló okirat gyanánt csak olyan „Adó” vételi jegyet fogadhat el, amelynek bal felső részében az M. Sz. K. körzet neve (Növénytermelési Hivatal neve), valamint az „Adózó példánya” felírás, továbbá a vételi jegy jobb felső részében a nyomdailag lenyomott sorszám fel van tüntetve.

HIREK

IDŐŐSLÁS: Mérsékelt szél, felhős idő, többfelé, főleg a délutáni és esti órákban záporosó, zivatar. A meleg tovább tart.

A Nemzeti Bizottság 23-án, hétfőn délelőtt a Városháza I. em. 34. sz. szobájában ülést tart.

A Nemzeti Bizottság politikai megbízhatóságot igazoló küldöttsége 23-án, hétfőn délután 2 órakor a Városháza I. em. 34. sz. szobájában (kistanácsterem) ülést tart. Az érdekeltek megjelenése feltétlenül szükséges.

A Dóczilánygimnáziumba és tagozataiba (általános iskola, természettudományi tagozat, ipari középiskola) előjegyzés délelőtti-ként 9-11-ig. (x)

APRÓHÍRDETESEKET délután 6 óráig vesz fel a kiadóhivatal (Bajcsy Zsidinszky-utca 16.).

Jámbor Ferenc Debrecenbe jön. Nevezetes vendége lesz a héten Debrecennek. Jámbor Ferenc, a palesztinai nemzetgyűlés tagja tart előadást: esütörtök este 7 órakor az Arany Bika nagytermében „Az európai zsidóság jövője” címen. Jámbor egyik vezetője annak a küzdelemnek, amelyet Palesztina dolgozó népe az angol imperializmus ellen folytat a zsidó és arab munkásság szabadságáért. Mint erdélyi származású ember, együtt jár a magyar szónoklatnak is művésze; előadása nem mindennapi eseménynek ígérkezik.

Aranyérmű Ferenc József keszűvétel. (x)

Előjegyzés a Református Kollégium tagozataiban. A református Kollégium középiskolai tagozataiban (tanfőlképzőintézet, polgári iskola és az általános iskolai osztályok) a jövő, 1947-48. iskolai évre az előjegyzések június 23., 24. és 25. napján lesznek délelőtti 9-12 óráig az illető tagozat épületében. Jelentkezéskor 20 forint jelentkezési díj fizetendő. (x)

A Bika belső új terraszán kitűnő kimért borok mellett Magyar muzsikát. (x)

Üzletszerzők arcképes igazoló könyvének kiadása. A 6570-1947. M. E. sz. rendelet elrendelte az üzletszerzők (ügyvők, utazók, képviselők) részére az új arcképes igazoló könyv kiadását. Üzletszerzői munkát csak olyan személy végezhet, illetve a munkaadóknak üzletszerzői minőségben csak olyan személyt foglalkoztathatnak, akiknek az iparhatóság által kiállított üzletszerzői igazoló könyve van. Az üzletszerzői arcképes igazoló könyv kiadása iránti kérelmet az üzletszerzőnek lakóhelye szerint illetékes elsőfokú iparhatóságtól szabályszerűen felszerelt írásbeli kérelemben kell kérnie.

A HONSZ debreceni és hajdúvármegyei csoportja részéről a saját érdekében felhívja valamennyi érdekelt hadigondozottját (hadirokkantát és hadiözvegyét), hogy akitől mezőgazdasági ingatlan, szőlőt, gyümölcsösöt vagy házhelyet vettek el, avagy akit ilyenek a birtokában és használatában megzavartak és akadályoztak, az erre vonatkozó iratokkal szíveskedjék csoportunk (Debrecen, Kossuth-u. 43. sz.) irodájába mielőbb bejönni vagy irattal csatolásával az ügyét kimerítő részletességgel ismertető panaszát oda levélben sürgősen beküldeni az ügy orvoslása végett.

Maj számunkhoz technikai akadályok miatt rádióműködés nem tudunk adni. A teljes heti rádióműsört keddi számunkhoz mellékeljük. **Hatósági orvosi hír.** Dr. Tökés László, III. ker. városi orvos június 23-tól délelőtti 8-10 fél 10-ig Dobozi-u. 2. szám alatt, a Fertőlenitő Intézet orvosi lakásában tarja hivatalos rendelőjét. Tiszti főorvos.

A Debreceni Magyar-Román Társaság 30-án, hétfőn délután 6 órakor rendkívüli közgyűlést tart a városháza kistanácstermében. A tárgysorozat megkezdhető a városi levéltárban.

GISSER-FÉNYKÉP örömet jelent. Menyasszonyi ruha kölcsönzés PIAC-UTCA 43. SZÁM

Beszűrázó folyaj behatolt De-meter Dezső Fokos-utca 4. számú lakásába és előszobaszekrényéből, pénztárcáját, kenyérgyékkel és fontos iratokkal ellopta az ismeretlen tettes. **Már 1 pohár jól hűtött Polgári sör** mellett szórakozhat a Bika terraszán. (x)

Eloptak egy cégbélyegzőt. Ismeretlen tettes ellopta a következő szűvő cégbélyegzőt: „Özv. Harró Károlyné, kőfaragó iparos, Debrecen, Kassai-ú 31.” Feljelentés alapján a rendőrség kéri, hogy azt, aki a bélyegzőt illetéktelenül felhasználja, adják át a legközelebbi rendőrnök.

POLOSKAIRTÁS cyángázzal vagy legmodernebb kontakt-eljárással: Boczkó vegyész-műnök, Rákóczi 25. (x)

TIMÁROKNAK

forgóhordót készítek, felelősséggel. Boroshordó készítés, javítás VARGÁNÁL, Hatvan-utca 68. SZÁM.

Református istentiszteletek. Nagytemplom 8 ó: Kardos, 10 ó: Szűcs; Kistemplom 9 ó: Barabás M., 11 ó: dr. Danosházy S., 6 ó: Barabás M.; Károlyi G. téri templom 9 ó: Berényi J., 4 ó: Szűcs A.; Ispály 10 ó: dr. Farkas P.; Kossuth-ú. templom 10 ó: Sipos K. énekel a nyilastelepi „Kálvin” vegyeskar, 4 ó: Birinyi János; Árpádtéri templom 9 ó: dr. Hegy-aljai K. G., 3 ó: dr. Hegyaljai K. G.; Homokkerti templom 10 ó: pr.: Tamás F., ág.: Kovács J., 5 ó: Kovács J.; Szabadságtelpei templom 10 ó: Uray Sándor, 3 ó: Szűcs F.; Csapó-kerti templom 10 ó: Mikó M., 5 ó: Mikó M.; Kerekestelpei templom 10 ó: Király Z., 3 ó: Király Z.; Egyetem templomban 9 és 11 ó: Konecz Z.; Augustus negyed 10 ó: Török Tibor; Téglyáskerti áll. isk. 10 ó: Pál A.; Közoktatás dr. Varga Zs.; Kivirák-kon egész héten Konecz Z. és Török T.; Szoboszlai-ut 5 ó: dr. Farkas P.; Rákositelpei gyűl. ház 9 ó: Kálmán J.; Wolffkatal. olvasókör 3 ó: Pál A. Tanyai istentiszteletek: ONCSA-telep 5 ó: Berényi J.; Pállag 9 ó: Szabó Endre; Kőöntöke 5 ó: Szűcs A.; Kúnpálháza 11 ó: Rápolyi A.; Kőműves 10 ó: Nagy S.; Állóhegy 11. Pipóhegy, Haláp 2 ó: Molnár Gy.; Üllői-úti isk. 3 ó: Sipos K.; Küküllő-ú. 7 és 3 ó: Uray Sándor.

Csodabarnára lesülhet napok alatt, kifakult dresszét újjávarázsolhatja, ha földes vegyész-műnök szaküzletét tisztelt meg bizalmával, Bajcsy Zsidinszky-ú 1. (x)

Tulbarnál, arcoltok, szepítő, pat. tanás, arcarc, gyore, biztos tartós eltávolítására készséggel rendelkezésre áll. Bajcsy Zsidinszky-ú. 1. (x)

A Bika belső új terraszán kitűnő kimért borok mellett Magyar muzsikát. (x)

MNDSz NÖNAPOK

1947. június 24-én a következő helyeken tartunk nőnapokat: **Bolváros** kedd, 5 óra: dr. Juhász Nagy Sándorné; **Csapókert** kedd 5 ó: Nagy Éva; **Nyulás** kedd 5 ó: Némethi Jozsefné; **Rákositel** kedd 5 ó: Porkoláb Katalin; **Dusek Józsefné; Szabadságtel** kedd 5 ó: dr. Juhász Géza; **Téglyáskert** hétfő 5 ó: Porkoláb Katalin; **Vagongyár** hétfő 5 ó: Ocskó Jánosné; **Wolffkatal** kedd, 5 ó: Hajdú Róza; **Kerekestel** szerda 6 ó: Bánhidi Józsefné; **Klinika** hétfő 5 ó: dr. Forstner Béláné; **Homokkert** kedd 5 ó: Balla Ernőné.

Felkérjük a nőnapi előadókat, hogy hétfőn délután 3 órakor nőnapi előkészítőn feltétlenül jelenjenek meg.

Hirdetmény

Értesítjük a t. Utazóközösséget, hogy 1947. évi június hó 23-tól (hétfőtől) kezdődően Debrecen-Nyíregyháza-Kisvárdára között közlekedő autóbusszjáratunkon a menetdíjzáró bást lényegesen lecsökkentük. Hétköznaponként autóbusszjáratunk Debrecen-Bika-szállótól indul; 15.20. Ujfehértóra indul 16.12. Nyíregyházára érkezik 16.42. Nyíregyházáról ind. 16.52. Székelyre érkezik 17.34. Kisvárdára érkezik 18.18. Visszaútbán: Kisvárdáról ind. 6.15. Székelyről ind. 6.59. Nyíregyházáról ind. 7.15. Ujfehértóra érkezik 8.21. Debrecen-Bika-szállóhoz érkezik 9.13 órakor.

Menetidő: Debrecen-Hajdúhadház között 5.— Ft. Debrecen-Téglás között 6.— Ft. Debrecen-Ujfehértó 9.— Ft. Debrecen-Nyíregyháza 11.— Ft. Debrecen-Kisvárdára 24.— Ft. Hajdúhadház-Téglás 1.40 Ft., Hajdúhadház-Ujfehértó 3.— Ft. Hajdúhadház-Nyíregyháza 9.— Ft. Hajdúhadház-Kisvárdára 22.— Ft. Téglás-Ujfehértó 3.— Ft. Téglás-Nyíregyháza 7.— Ft. Téglás-Kisvárdára 20.— Ft. Ujfehértó-Nyíregyháza 20.— Ft. Ujfehértó-Kisvárdára 5.— Ft. Ujfehértó-Kisvárdára 18.— Ft. Nyíregyháza-Kisvárdára közötti vonalszakaszon az eddigi 34 filléres kilométerenkénti díjazásokat 50 fillérré mérsékeljük. Eszerint Nyíregyházáról Nyirpazonyba egy menetjegy ára 1.80, Nyirtura 3.30, Nyirbágydányba 4.80, Székelyre 6.30, Berkesre 8.10, Nyirtura 9.60, Ajakra 12.—, Kisvárdára 15.— Ft.

Autóbusszainkon való utazás nyolcszoros, kényelmes! Utazzék piros autóbusszainkon!
MYF Üzemvezetősege.

A Gyümölcstermelők Egyesülete felhívja a telepek és kertészek gyümölcsfajtajegyeit, hogy menedékhelyben álljanak össze, jelöljék ki a helyi, állapítsák meg önmaguk a napot és órát, amikor legjobban ráérnek, jelentésként ezt a hivatalban (Bethlen-utca 13.), és akkor kiküldik a kívánt helyre és időben gyümölcsfajtajegyzési intézőt az előadás és gyakorlati bemutató megtagadására.

Kerékpárlopások. Nagy Sándor Böszörményi-út 111. szám alatt lakó dohánygyári munkás feljelentést tett, hogy péntek este 10 órakor a Cegléd-utcában a Habina vendéglő elé kitámasztott 327.710. sz. Sportgyártmányú kerékpárját ellopták. — Győri János lakatosmester (Vörös Hadsereg-ú. 68.) kerékpárját a Vörös Hadsereg-útja és Hatvan-utca sarkán egy textilüzlet elől lopták el Steyer-gergyártmányú és száma 31204.

Férfi fűrdődressz. 18.80 forint, gyermekharisnya fehér, zokni nagy választékban Pethő kézimunkaipar. Szent Anna-ú. 10. (x)

Hirdetmény. Debrecen városi főkü iparhatósága felhívja az ipari ügyi miniszter felügyelete alá tartozó iparosok, bányá, kohó és kőszelvény vállalatok és közhasználatú vállalomsvetket, hogy a hároméves terv végrehajtása érdekében kötelesek termelési tervet készíteni és azt grás végett bemutatni.

Az Arany Bika KERTHELYISÉGE és terasz-étterme megnyílt

Éttermi árak, kimért borok és sörök

Magyar Gyuszi muzsikál

Pártélet

Pártnapló készítő június 23-án kedden délután 5 órakor a Kossuth-utca 23. alatt lesz. Pontos megjelenését kér a vezetőség.

Vasárnap, június 22-én:

Rákostelep 4 óra: dr. Kárpáti László; Wojaffkatélap 4 óra: Weinberger Ernő; Rokkantelep 4 óra: Keresztés Imre.

Kedden, június 24-én:

Nexgyár 12 óra: Némethi Józsefné; Tüztöltő 1 óra: Vég László; OTI 3 óra: Kulcsár Ferenc; Vagongyár 3 óra: Ceongrádi Béla; II. sz. Borygyár 3 óra: dr. Almási István; Fűtőház 3 óra: Molnár József; Honvédség 3 óra: Pogácsás Antal; Megyeháza 3 óra: Vargha István; Villanygyár 3 óra: Kovári László; I. Posta 3 óra: Balogh Elemér; II. Posta 3 óra: Baráth István; I. sz. Borygyár fel 4 óra: Ménes János; Pikoborygyár fel 5 óra: Köcsy Jenő; Pályafennmaradás 4 óra: Szilágyi Gábor; Dohánygyár 5 óra: Husi József és Szolnoki Ignác; Augustus szanatórium 5 óra: dr. Acot György; Városháza 5 óra: Radó István; Nyulás 6 óra: Lente Lajos; Belváros 1. 6 óra: Kovács Pál; Törvényszék 6 óra: Fejes Géza; Vénkert fel 7 óra: Hajnal Elemér; Kerektelep 7 óra: Kovács András; Csapokert 7 óra: Pinczés János; Hajnal-utca 7 óra: Kovács László.

Szerdán, június 25-én:

MAV forgalom 4 óra: Nagy László; Cipőgyár 4 óra: dr. Molnár György; Rendőrség 5 óra: Sombor Egon; Belváros III. 6 óra: Blitzer Armin; Belváros II. 6 óra: Vég Dező; Téglastorkó 7 óra: Gacsárdi Mihály; Egyetem 3 óra: Balogh Elemér; Szabadság-nyomda 3 óra: Ujlaki László; Vasútbiztosító 3 óra: Dusek József; Szabadságtelep fel 7 óra: Ménes János; Rendőrtanostály 5 óra: Balgha Ernő.

Csütörtökön, június 27-én:

Helyi vasút 3 óra: Pogácsás Antal; Textilgyár 4 óra: Géz Józsefné.

Pénteken, június 28-án:

Köztetető 11 óra: Debreczeni Ferenc.

Szombaton, június 29-án:

DV 1 óra: Márkus László. Felhívom a Belváros III.-hoz tartozó kistitkárokat, hogy hétfőn délután 6 óra óra okvetlenül jöjjenek megbeszélésre Vörös Hadsereg-útja 28. alá a pártirodába. Győrnyé.

Iparos hírek

A kéménysapra szakosztály hétfőn 4 órakor ülést tart. A hentes szakosztály hétfőn 5 órakor ülést tart. A cukrász és mézeskalácsos szakosztály hétfőn 6 órakor anyag-osztások ügyében ülést tart. A kárpitos szakosztály hétfőn 6 órakor közmunka és kartácsszeg ügyben ülést tart. Az asztalos szakosztály kedden 6 órakor ülést tart. A cipész szakosztály tagjai közmunka-kivétel elleni fellebbezési ügyükben a szakosztály jegyzőjénél 23-án, hétfőn jelentkezzenek. A csizmadia szakosztály kedden 5 órakor rendkívüli közgyűlést tart az árucsarnokban. Előtte 4 órakor választmányi ülést tart, szerdán pedig anyagutalvány osztása. A lakatos szakosztály szerdán 5 órakor ülést tart. A kultúr szakosztály sakkosztálya (Iparos sakkör) 23-án, hétfőn 6 órakor az iparoskör helyiségében, Vörös Hadsereg-útja 28. sz. alatt házi verseny ügyében ülést tart.

Kereskedő hírek

Fűszerkiskereskedők! A mára tervezett kirándulás elmarad és a június 6-án lesz. Fűszerkiskereskedők szappanutalványaikért a közéletmelési ügyosztálynál haladéktalanul jelentkezzenek. Az ószeres szakosztály választmányja ma délelőtt 9 órakor ülést tart. Fűszerkiskereskedők! Tagjaink az 1946. augusztus 1-től 1947. július 1-ig eladott jogyes cukormennyiség havi forgalmáról ki-mutatásait 24 óra belül adják le a szakosztálynak. Fűszerkiskereskedők bármilyen piaci árut csak a piacon kialakult, illetve megállapított áron hozhatnak forgalomba. — ásár és üzletnélküli kiskereskedők ezakeoztálya felszólítja adóhátrátlékok tagjait, hogy az elmaradt adókat íprelvonás terhe mellett rendezzék. Azok a tagjaink, akik április 18-án Csengerben vásároltak és ezzel kapcsolatosan valamely felszólítást kaptak, annak elintézése végett haladéktalanul jelentkezzenek a szakosztálynál. — Textilkereskedők! Kedden délután 7 órakor ülést tartanak a Társulat nagyteremben. Tárgyi beszámoló és a szövetkezetekből fel-szerült zavarok elintézése.

SAKSZERVEZETI HIREK

Nyomdászok szövetkezet rokkantak, betegek, munkanélküliek, hadifogoly nyomdászok hozzátartozói élelmiszer-utalványaitk mielőbb vegyék át a Vilkgőszeg nyomdában. Kiosztás: június 23-tól délután 2 és 5 óra között Kossuth-utca 43. szám alatt.

Könyvkötők szakszervezetnek tagjai élelmiszerutalványaitk mielőbb vegyék át Sinaly László szakértárnál. Kiosztás június 23-tól délután 2 és 5 óra között Kossuth-utca 43. szám alatt.

A debreceni HONSZ tagok részére már korábban jelzett köleskára, cirok-rizs és cukrozott gyümölcsíz megérkezett. Kiosztás június 23-tól 9-12 óra között Kossuth-utca 43. szám alatt. Kérjük tagjainkat, hogy az áru átve-teléhez ceomagolópapírt (vássonzaccokót) mindenki hozzon magával. Előnézés.

Szakszervezeti Megyei Nőbi-zottság hétfőn délután pontosan 4-5-ig ülést tart. Erre az ülésre a helyi szakszervezetek nőbizottsá-gi vezetői is jelenjenek meg. — A Szakmunkás Titkárság nyomá-tékosan felhívja az összes szak-mák figyelmét, hogy hozzájáról-saikat a kollektív szerződéshez olyan értelemben, hogy mik a hibái a mostani kollektív szerző-désnek és milyen utasítást ki-vánának az új kollektív szerző-désben bevezetni — legkésőbb június 25-ig írásban juttassák el a titkársághoz. — Debreceni Fes-tőmunkások Munkaszövetkezte 1947 június 29-én rendkívüli köz-gyűlést tart. Tárgy: A tagság részjegye, a forint ártértekelesé.

Kereskedelmi alkalmazottak szakszervezete kultúrbirodsága 24-én, kedden délután 6 órakor fontos ügyben ülést tart. — MEMOSZ-iffik kedden este 5 órai kezdettel taggyűlést tartanak. — Dohánygyári nyugdíjasok vezető-ségi ülése csütörtökön 2 órakor, panaszóra délelőtt 11-1 óráig. — Dohánygyári nyugdíjasok és nyugberek csütörtökön 3 óra-kor taggyűlést tartanak. Tárgy: Beszámoló a pesti útról. — Ma-gánalkalmazottak szakszervezete biztosítási osztálya 23-án délután 2 órakor taggyűlést tart a szak-szervezet helyiségében. — A Ma-gyar Vasutasok és Hajósok Or-szágos Szabad Szakszervezetének debreceni forgalmi csoportja hely-esli a rendőrség kihágási bírósá-gi ítéletét Magyar József MAV B-listázott kalauz ellen. Ezzel is csak igazoltnak veszi azt, hogy a B-listára került politikai meg-bizhatatlan és nem azonosítási magát az ilyen demokrácia ellen-séggel az a demokratikus vasu-tas, aki az újjáépítésben meg-feszített erővel dolgozik és har-col a reakció ellen.

Felhívom a Jugoszláviába ki-utazni szándékozó építőmunkáso-kat, hogy a megbeszélés szerint hétfőn 5 órakor a MEMOSZ-ban jelenjenek meg. Aki ezt elmu-lasztja, utólag nem lesz módunk a névjegyzékbe felvenni, tehát nem utazhat ki. Titkár.

Meghívó

Hortobágyi Téglagyár Munkaszö-veketköz 1947. évi június hó 29-én délelőtt 9 órakor a szövetkezet üzemi irodahelyiségében, Debrecen, Belle-gelő 504. szám alatt megtartandó évi rendes közgyűlésére.

Tárgysorozat. 1. Igazgatóság je-lentése. 2. Felügyelőbizottság jelenté-se. 3. 1947 évi január hó 1-ig elvé-szített megnyitó mérleg megállapítá-sa. 4. Az alapszabály 6. §-ának módosítása (üzlettrés névérték megállapí-tása). 5. Felügyelőbizottság felmen-tése és választása. 6. Indítványok. A megnyitó mérleg, az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése a Szövet-kezet üzemi hivatalos helyiségében ki van fűszervezve és bárki megtekin-ti, heti. A megnyitó mérleget felülviz-sgálta és helyesnek találta a felügye-lőbizottság. (x)

Felhívás

Felhívom az összes szövetkezetek figyelmét a Jelenkezési kötelezettsé-gük végrehajtására. Határidő: folyó évi június hó 30-án lejár. Amelyik szövetkezet Jelenkezési kötelezettsé-güknek nem tesz eleget, működését meg-szűntetik. Jelenkezési nyomatványt a hajúvámregioi szövetkezet fel-ügyelőnél lehet beszerzeni. (Debrecen, Vörös Hadsereg-útja 30. I. em.) Jö-lentkezési határidő meghosszabbítva nem lesz. Vármegei Szövetkezeti Felügyelő.

APRÓHIRDETÉSEK

100 éve BUTORT csak BENEDEK-ÉL részletre is. Piac-utca 71. szám

ALLAS 40 éves, állásban levő, előírt számlarendszert fel-fektetni tudó, tárgyalóke-pee, gabona, malom és ipari gyakorlatlall rendelkező — mérlegképes könyvelő állást változtatni. „Lehet vidékre is” jellegre a kiadóba. 285

LAKAS A belső részekben 4 szobás összkomfortos kertes házat megvetelre keresek. Cim: a kiadóban. 296

Rendos férfikvartélyos felveteték. Hatvan-u. 63. Rendstépelet. 275

Rendos fiatalembernek kvartély adok. Cim: Nem-zetor-u. 3. 504

Teljes ellátást adok ma-gános nőnek. Bethlen-utca 62. szám. 515

Belvárosban kétszobás la-kás helyreállítási költsé-gel kiadó. Hatvan-u. 43. 295

Elegáns butorozott szo-ba lehetőleg két férfi szá-mára olcsó kiadó. Bar-nánál textiltel. Ceap-u. Eyszobás összkomfortos lakáshoz férfi társberlet keresek némi bútorral. Er-deklódni lehet. Rendőrség I. em. 50. sz. szobájában. 318

Előcselénem ezoba, kony-ha, spájzos lakásom ha-sználva vagy 2 szobással. Nyilastelep. Nemeth-u. 346

Jobb férfi albertbe tel-veszek. Zöldfa-u. 8. 355

Sürgösen keresek 2 szo-bás lakást a belvárosban. Elköltözés megtertem. „Sürgösi” jellegre. 357

Előcselénem utcai szoba, konyhas lakásomat hason-lóval, elköltözés fizetem. — Ceillag-u. 55. I. ajtó. 358

ELADÁS Egy pár angolanyúl el-adó. Péterfia-u. 15. 346

Vaskályha olcsón eladó. Hatvály-utca 3. 347

PECZE JÓZSEF szobafestő-mázoló fényező mesier Pártlagoknak jutányos ár Toth Árpád-utca 46

Eladó 4 kerékű kéziköcsi Bajcsy Zeilinszky-utca 25. háttul az udvarban. 341

Eladó ötlet férfiöltöny közép termetre. Török Ba-lint-utca 10. 345

Kitógástalan fürdőszoba, berendezés, fürdőszobaren-dezés, gyalupad eszermam-al, egy öt és félszékkes szekérfamunka, kocsikok, féder, tengely eladó. He-rek-u. 2. 360

Sürgösen eladók, minden méretű, előrendű hencse-gek, Novak, Batthyány-utca 7. sz. 328

Uj reklámé pelyh és vattapaplan eladó. Nap-u. 15. I. 1. 329

Különböző méretű ablak-kok eladók. Nyomató-utca 16. szám. 312

Két ruhásszekrény és egy modern kávéfőző eladó. Kölcsey-utca 18. 315

Üzletberendezés eladó. Kölcsey-utca 21. 314

31 darabából álló porcel-lán étkezőeladó. Kölcsey-utca 18. 316

Ruhásszekrény és egy ág-ny eladó. Rákóczi-u. 24-a. 318

Eladó egy mély modern alig használt gyermekköcsi Ceap-u. 20. 318

Eladó 2+1 lámpás ra-dió. Zapolya-u. 17. 319

Eladó rádió vagy bicik-liért előcselénem. Pacsirta-utca 16. 320

GYAPJUT és mindenféle nyersbőrt a legmagasabb napiáron vásárolók ROBICSEK Halvan 27 BERNÁT Tel. 277

Épület faanyag eladó. — Bercesényi-u. 41. 265

Piros gyermek sportköcsi eladó. Bercesényi-u. 85. 264

300 literes boroshordó el-ado. Bercesényi-u. 89. 265

Nyulház olcsón eladó. — Bercesényi-u. 105. 266

Egy új sötétkék fürdő-dressz eladó. Jókai-u. 28. 278

Eladó 2x4,5 m-es négy tolaajtós fehér konfekciós szekrény. Értekezni Miklós-utca 2. „Apollo” étkező. 298

Asztali tüzhely, ruhás-szekrény eladó. Erzsébet-utca 26. 306

Konyhaasztal, iratsekre-ny eladó. Vörösmarty-u. utca 4. 305

Ruhásszekrény olcsón el-olcsón eladó. Szepességi-utca 12. szám. 303

Orvosi tankönyvek eladók Rákóczi-u. 60. 302

Agyszófony jó állapot-ban eladó. Vereczka-utca 26. 300

Egy jó fejtehető eladó. Jerkő-u. 57. 283

Két ág eladó. Jókai-u. 38. szám. 277

Kalapja rossz? El ne dobja! Baráth kalaposmester olcsón alakítja Széchenyi-utca 3. Burgundia-utca 21.

Csalánlevelet nyersen és szárazon a legmagasabb áron vásárolok Székely Dénesné PESTI U. 2.

Eladó ingatlanok a vá-roso minden részében, kife-jezetten jókivitelű házak, különösen gazdálkodónak nagy telekkel, juttalvaló, a Hatvan, Jókai, Bethlen, Mester, Miklós-utca, to-vábbá Bornemisza, Sze-chenyi, Egyfalom, Péter-fia, Szent Anna, Varga, Domokos, Lajos, Simonyi útnál, Magocs György tér, Hunyadi utcakon, kisebb, nagyobb tanyák, földök, háztelek, holdak és kisebb szőlők, gyümölcsösök el-adó. Cségyedi, Kálmán-ter 12. szám. 465

Eladó családi ház. Pn-lőp-utca 15. 307

EGYEB Egy vasvillát találtak az utcán, átvehető Baross-utca 28. szám alatt.

Akármityan méretű víz-mentes ponyvát céegy férfi Singer varrógépet azonnal veszek. Ugyanott két szo-ba, előzoba és melléthé-lyiségekkel ellátott, 60 to-riatos, beru lakásom elese-relném ugyancsak össze-komfortos lakással, bere-nem számít. Baum, Csap-utca 15. utlet, Arany Ja-nos-u. 4. lakás. 566

Orosz nyelvtanítványokat vállalko, bármilyen időben. Vár-u. 2. II. 1. 332

Angóra és grapijónát vállalko Széchenyi-u. 6. 342

Fényképezőgépet cipót csinálnék. Keresztési, Erd.-Sas-utca 2. Körösi cipöz-let. 344

Körökpár prima külső, belső gumi kapható Hor-vath Ferencné, Domb-utca 20. szám. 359

Arany Bika 602. és kad-fürdő berendezés, felvilágos-tás az Arany Bika Rt. ro-dájában nyerhető. 310

Női, férfi febrernemvár-rát olcsón vállalko. Cim: Csokonai-u. 54. 276

Erte-terjesztő Baloldar a Nemz-alkolna.

3

Vasár- be Mára-dik hadi- 1110 had- három- polgári- vente ér- magyar- na repül- mondotta- régi Niz- ról jötte- 157 fog- nrből. - borokból- lyok. Utj- eset tört- fogoly N- vagonból- nat, de

A va- manyban- volt, aki- diplomác- jet határ- renc szd- Oszkár z- viselő- nító, sz- Mind a h- galomban- jén és e- ták öke- Varga sz- az ismer- zakasít- csolatot, ellenállás- a hármn- kapcsolód- lomba, h- cia ügye-

Két et- napi haz- Kovács- alatti és- virág-ute- sok, akik- ismertek- össze. R- mást sz- ről, hog- hazatér- őket a R- rom gene- miután- szép gy- örömmel- édesapjuk- érkezésné- Huddák J- szám az- aki az á- ideje” táv- A meg-

Nyári napocsibék elője- gyezhetők az Allami Barom-fikletető Központnál, Deb- recen, Monostorpályi-út 3.

Hencserék békebeli minő- ségben állandóan rakta-ron. Vigh kárpitos Piac-u. 70

Darabos és oltott mesz cement, csatlakoztató kat-ránylemes, nagy és kis ce- rep, valamint mindentajta- epítkezési anyagok lego- csóban kaphatók. Katz- méssz. ut. Szoboszló-út 1-b. Telefon 514. Csap-u. 62. Telefon: 632. 559

Vamospercső pajáttermésű bor literenként is kapható. Rákovszky 42. 260

Darabos és oltott mesz cement, kis és nagyseret legelőcsőben beszerezhető Bartha fűtőtelep, Ispolay 3-b. Telefon 261. 18